Az iranyitastechnika ma mar elképzelhetetlen korszerii félvezetd
alapt berendezések nélkiil. Ezen eszkozok egyik csoportjat PLC nek,
azaz programozhat6é logikai vezérl6knek (Programmable Logic
Control) nevezik. Ez a konyv rovid altalanos attekintést ad sok cég
sok tipusarol, majd egy kivalasztott tipuson (OMRON CP1L) keresz-
till konkrét felhaszniloi Gtleteket, programrészleteket nytjt az olvasé
szamara.

A szerz6 az elsé fejezetben bemutatja a PLC-k fizikai alkotéelemeit,
programozasukat és a PLC-vel megoldott vezérlés dokumentalasat.
A masodik fejezetben gyakorlé példék taldlhatéak a PLC pro-
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1. PLC ISMERETEK

1.1. Bevezetés

Az iranyitastechnika ma mar elképzelhetetlen korszerii félvezetd alapl berendezé-
sek nélkiil. Ezen eszk6zok egyik csoportjit nevezziik PLC-knek, azaz programoz-
hato logikai vezérl6knek (Programmable Logic Control). Ez az irds rovid attekin-
tést szeretne adni roluk. Mivel a gyakorlatban sok cég sok tipusa fordul el6, ezért itt
altalanos attekintést szeretnék adni, majd egy kivalasztott tipuson (OMRON CP1 L)
keresztiil konkrét felhaszndl6i Gtleteket, programrészleteket, programokat szeret-
nék nytjtani a tisztelt olvasonak.

Magneskapcsolo miikidtetésekor a be- és kimeneti elemek kézétti huzalozds hatd-
rozza meg a vezérlés lefutasat. Ezt huzalozott programozdsii vezérlésnek nevezziik.
Ilyen vezérlés felépitheté elektromechanikus, elektropneumatikus, pneumatikus,
hidraulikus elemekbél, példaul magneskapcsolokbdl, relékbsl. Me gvalosithato
azonban elektronikus elemekbél, példaul digitalis kapukbél (ES, VAGY, NEM) is.
A huzalozott programozist vezérlés mitkodését a huzalozéis hatirozza meg. A hu-
zalozott programozisii vezérlés a relékbdl, szelepekbél, végallas-érzékeldkbol és
mas elemekbdl 4116 kapesolasi rajz, logikai vazlat vagy dramit-terv alapjan késziil.
A rendszer a bemeneti viltozdsokat ugyanabban a pillanatban dtviszi a kimenetre.
Elkor parhuzamos jelfeldolgozdsrol beszéliink. PLC-vel irdnyitott vezérlés esetén
a mikidés soros feldolgozdsi, azaz a vezérldutasitdsok végrehajtisa egymds utin
programsoronként torténik. Ha a program sok 1épésbél all, akkor a tarolt programu
vezérlés reakcidideje hosszabb lehet, mint a huzalozott vezérlésé.

Ha a vezérlésben barmi valtoztatast kell alkalmazni, nem kell a vezetékelést meg-
bontani, elég csak 0j programot tolteni a PLC-be. Ezen kiviil kénnyebben meg-
oldhat6 a vezérlés paramétereinek iizem kozbeni 4llitasa, visszajelzése, naplézasa,
ertékelése. Sokkal Gsszetettebb vezérlések hozhatok igy létre egy kozés feliigyelet
alatt, a kezelés, karbantartds is egyszer{isddik. A teljesség igénye nélkiil szeretnék
felsorolni néhény gyartot:

e FESTO

e KLOCKNER MOELLER
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* MITSUBISHI

¢ MODICON- TELEMECANIQUE

e OMRON

e ROCKWELL (ALLEN-BRADLEY)
e SIEMENS

Hangsulyozni szeretném, hogy ezek kiragadott példak alfabetikus sorrendben, ezen
kiviil még szamtalan cég taldlhato meg a piacon kiilonféle tipust termékeivel.

1.2. Torténeti attekintés

Az elsé ipari kivitelli vezérldberendezések az 1960-as években jelentek meg. A
PLC (Programable Logical Controller / programozhat6 logikai vezérls) elnevezés
az 1960-as évek vegeén jelent meg Amerikaban (General Motors). Ezeknek a prog-
ramozdsa még nem volt egységes, nem voltak szabvanyos programnyelvek kidol-
gozva.

Szamos PLC, hasonléan az akkori szamitégépekhez, lyukkartyas modszerrel volt
programozhat6, és fizikai méreteiben is inkabb egy szekrényre hasonlitott. A lyuk-
kartyds modszer mellett nagyon fontos volt a gépi kédi, valamint az assembly
nyelvil programozas.

A szamitgepek €s a mikroprocesszorok fejlédésével parhuzamosan fejlédtek a
PLC-k is. Az 1970-es években jelent meg az egyvonalas dramit-terv alapti prog-
ramozas, a létradiagram hasznélata, mely a mai napig is uralkodé programozasi
forma. Az dramut-tervezést eredetileg a relés vezérléberendezésekhez hasznaltik.
A relés kapesolotablikkal kombinacios €s alapszintii sorrendi vezérléseket lehet
megvalositani.

Azonban az egyre bonyolultabb vezérld algoritmusok, az id6zitések, a kommuni-
kici6 igényének felmeriilése, és nem utolsé sorban a javithatésag, a hibakeresés
megvalositasa indokolta, hogy egy j eszkoz sziilessen, amely magaban foglalja az
egyszeril bovithetdség és az dltalanos felhasznalhatosag tulajdonsagat.

Az 1980-as években — a piaci kévetelményeknek megfeleléen — a PLC-k is tovabb
fejlddtek. A kétallapott vagy diszkrét jelek kezelése mellett bevezették az idében
folytonos, azaz analég jel feldolgozasat is. Analég jeleket szolgaltatnak példaul
a homérséklet-, tivolsag-, a szintérzékeld, valamint a sebességmérd érzékeldk is.
Ez jelentds kiilénbséget eredményezett a PLC elétti vezérlokhoz képest, hiszen az
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analog (0-10 V, 4-20 mA) jeleket digitalis feldolgozasra alkalmassa kellett tenni,
azaz digitalizalni kellett. A digitalizalas eredményeképpen az analég jel e PLC-ben
mar kettes szamrendszernek megfelelé adatsorként jelent meg.

Ezt az értéket azonban a kettes szamrendszerben - amely a digitalis technika alapja
- nem lehet egy bittel leirni, azaz megjelentek a kiilonbézb adatabrazolasi formak.
Az adatokat, példaul a homérsékletertékeket dssze kellett hasonlitani egy kivant
vagy elére meghatarozott értékkel, amelyet a gyartastechnologia megkovetelt. fgy
a feldolgozandé jelek és adatok szama nagyobb teljesitménytii eszkoziket igeényelt,
tehat a hardver tovabblépett a kovetkezo szintre, amit a mikrokontrollerek elterje-
dése nagyban eldsegitett. Az analog jelek digitalizdlisa olyan specidlis eszkozoket
kivint meg, amelyek dra magas volt, ezért lehetévé tették, hogy kiilon alkalmaza-
sonként lehessen megvasarolni dket.

A hardver teljesitményének novelésével lehetévé valt a mért adatok vagy lizemid6k
tarolasa a PLC-k-ben. A PLC memdriajabadl azonban ezeket az adatokat a termelési
statisztikak, illetve a hatékonysag elemzése érdekében egyre gyakrabban kellett ki-
olvasni, igy megsziiletett az igény a kommunikacios feliiletek, azaz portok és pro-
tokollok hasznaltara. Ennek, és a speciilis modulok megjelenések kovetkeztében
kertilt a mai napig is haszndlatos aszinkron soros kommunikacios port a PLC-re.

A gyartasi technologidak komplexitasa, a sebesség és a kapacitas novelése érdeké-
ben egyre tébb gyartasi folyamatot kellett automatizalni. Az automatizalt részegy-
ségek Osszehangolasahoz, illetve a teljesen automatizalt gyartésorok feliigyelet-
¢hez bonyolultabb szamitasokra, magasabb szintii vezérlés szervezésére volt sziik-
ség. Az 1990-es évekre teheté a PLC-k fejlédésének Gjabb mérféldkove, amikor is
megjelentek a nagysebességli processzorok, az adatkapcsolati haldzatok, illetve a
magas szintli matematikai funkciokkal és a komplex, tobb szabalyzokoros algorit-
musokkal felvértezett, akar tobb processzorral rendelkez6 vezerl6 berendezések.

A vezérlészekrények mérete folyamatosan csokkent, a kabelezési tivolsagokat
gazdasagosan at kellett hidalni, igy a PLC-k mérete is csokkent. Egyuttal egyre
tobb kommunikacios lehetdséggel rendelkeznek, hogy tavoli érzékeldk jelei is mi-
nél kevesebb kébelezéssel eljuttathatok legyenek a vezérlGbe.,

A PLC-k alkalmazasa mar tallépett a klasszikus ipari felhasznalasi teriileteken.
Napjainkban egyre jobban novekszik a szerepiik az épiiletautomatizalas, a haztar-
tasok teriiletén, és egyéb specidlis teriileteken. A modern, automatizalt rendsze-
rekhez, a PLC-khez helyi megjelenitést és beavatkozast biztosito érint6képernyds
feliiletek kapcsolodnak, melyeken keresztiil valtoztathatjuk példaul egy motor for-
dulatszamat, a hémérsékletet, az anyagaramokat, a nyomatékokat, Természetesen
ma mar nem csak egyszeriien vezérl6krél, hanem sokkal inkabb komplex auto-
matizalt rendszerekrdl beszélhetiink, melyek integraltan lefedik a teljes gydrtasi
technologiat, beépiilnek a logisztikai, pénziigyi, mindségbiztositisi rendszerekbe.
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Ezen komplex alkalmazasokat ipari kommunikéciés halézatok fogjék ossze, me-
lyek feladata az /O kezeléstd] egészen az adatgylijtésig terjed.

Jelenleg a biztonségi, redundans kialakitasti, komplett megoldash technolégidkat
irdnyité automatizalasi platformok egyre inkabb elétérbe keriilnek a par jelet leke-
zeld elszigetelt vezérlok helyett.

1.3. A PLC-k miikodésének alapjai

A PLC-k ipari kérnyezetben, ipari jelekkel dolgoznak. A végillaskapcsolok, a szint-
érzeékeldk, az inkrementalis jeladok, a latérendszerek, azaz a kiilonféle szenzorok
szolgiltatjak a technologiardl az ipari bemeneti jeleket, A technolégia irdnyéaba az
indit6 jeleket, a sebesség-alapjeleket, engedélyezéseket, visszajelzéseket, tehét a
kimeneti jeleket a PLC allitja eld.

1.3.1. Villamos jelek

Az ipari jelek és jelszintek jol meghatarozott fesziiltségszintek, illetve dramérté-
kek. Ezek a jelek az egész vildgon kisebb eltérésekkel egysegesnek tekinthetdk. [y
médon a PLC-k az egész vildgon univerzélisan alkalmazhaték. Az iparban hasznélt
villamos technoldgiai jelek lehetnek digitélisak, analog- és frekvenciajelek.

1.3.2. Digitalis jelek

A digitalis, azaz kétallapoti vagy diszkrét jelek leggyakrabban kapcsoloktdl, nyo-
mogombokt6l érkezd nyité vagy zir6 kontaktusok. Az esetek tilnyomo tobbségé-
ben ezek a jelek 0/24 V egyenfesziiltséget szolgéltatnak, amely vagy 0 V vagy 24
V. Ezen tilmenden hasznalatosak még a 115/240 V valtofesziiltséggel miikodé di-
gitalis jelek is. Mivel egy kontaktus vagy nyitott, vagy zart allapoti, ezért ezekhez
az allapotokhoz a logikai 1 és a logikai 0 jelet rendeljiik.

Amennyiben pozitiv logikat hasznalunk, azaz alapesetben a kontaktus nyitott (NO
- Normally Open) a 0 V-hoz a logikai 0 érték, mig a zart kontaktushoz a 24 V tar-
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tozik, amelyet a logikai 1 értékkel jelSliink. Negativ logika hasznalatakor, amikor
alapesetben a kontaktus zart (NC - Normally Close) a 24 V egyenfesziiltséghez
értjiik a logikai 0 &llapotot, mig értelemszeriien a 0 V jelenti a logikai 1 4llapotot.

Digitélis bemenetre jo példa lehet egy villanykapcsolé, amelynek bekapesolt alla-
pota 1, kikapcsolt 4llapota 0. Digitalis kimenet példiul egy villanymotor, amelynek
bekapcsolt allapota 1, kikapesolt allapota 0.

1.3.3. Analég jelek

Az analdg jelek nem dbrazolhatok 0 vagy 1 logikai értékkel. Az analog jelek idében
folytonosak, és kiilonboz6 értékeket vesznek fel. Az analog jeleket a PLC szaméra
feldolgozhatéva kell tenni, azaz digitalizalni kell. A digitalizalas idébeli mintavéte-
lezést és kvantélast jelent. Az analog jelek id6beli mintavételezése adja meg, hogy
milyen gyakran mérjilk meg a jel pillanatnyi értékét, és ez jellemzéen néhany
mikroszekundum nagysagrendii. A kvantalis a megmért pillanatnyi érték abszolat
érteket adja meg, ez 8 biten 0...255, 10 biten 0...1023, 12 biten 0...4095 vagy 16
biten 0..65535 értéket jelent. Ezek az értékek az analog-digitalis jelatalakitoto] fiig-
genek. A jelatalakitok tipikusan rendre 8, 10, 12, 16 vagy 32 bitesek.

Az iparban haszndlt analog jelértékek
tipikusan 0-10 V egyenfesziltség, 4-20 255
mA vagy 0-20 mA egyendram, ritkabban
—10...0...10 V egyenfesziiltség. Az analdg
szenzorok jeleit ezekre a jelszintekre a tav-

adok illesztik értékben és impedancidban.
Minél ‘po.ntusal?ban kell egy ana’lti'g jelet Ot ]hlrllir;tlalv:.-':{vl,lla:zé; {'_;;
megmeérni, annal nagyobb felbontasn, azaz

kvantalasi bitszdmi analog-digitalis jelatalakitoval rendelkezd PLC-re vagy PLC
modulra van sziikség. A nagyobb felbontasti analég modulok altaldban nagyobb
atalakitasi idével rendelkeznek. Amikor a technol6gidt automatizaljuk, a mitkodési
kérnyezet ismeretén kiviil nagyon fontos még a megfeleld felbontasu és sebességii
modul kivélasztdsa. Zajos kdrnyezetben, ahol a tdvadobol érkezo jel nem elég sta-
bil, nagy felbontasu kértyaval hamis jelértékeket is mérhetiink. Ez kihathat a teljes
szabalyzasra is. Példaul egy 8 bites analog kartya a 40 mV alatti ingadozasokra
érzéketlen, amig egy 16 bites kirtya 40 mV-os tartoményban megkozelitoleg 260
kiilénb6zo értéket kiilonboztet meg.

A 4-20 mA tartomanyba esé analog jelek lehetséget biztositanak a kibelszaka-
dasok, a hibds szenzorok vagy tavadok érzékelésére. Ugyanis az analég modul a

A Kvantalas (8 bites)

0 T ] o e [
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4 mA adramerdsséghez rendeli a 0 értéket, és a 20 mA-hez a legmagasabb érteket
(255 — 8 bit, 1023 — 10 bit, 4095 — 12 bit, 65535 — 16 bit esetén), felbontdstol fliggo-
en. Kibelszakadas esetén, mikor megsziinik az aram, a fizikailag mert érték 4 mA
ala, altaldban 0 értékre esik, ez egyértelmiien hibés szenzorjelet jelent. Ha tehat a
PLC-ben nem jelenik meg a mért érték, de egyéb uton tapasztalhat6 vagy merhetd,
akkor érdemes a kabelezést, illetve a szenzort vagy a tivadot megvizsgalni, esetleg
a tavado fesziiltségellatasat ellendrizni.

—10...0...10 V egyenfesziiltség-jelek mérésekor az elsd bitet eldjel bitként hasz-
naljuk. Ilyenkor az értékek 8 bites felbontas esetén —64...0...63 decimalis értékek
kozott mozognak.

Analég bementre j6 példa egy hémérd, melybdl a hdmérsékletadatokat kapjuk,
a mérés pontossaga felbontas fiiggd (8, 10, 12, 16 bites). Ez a felbontas azt je-
lenti, hogy 2" hatvanya a felbontis, vagyis példaul a 8 bites felbontés: 2%= 256,
a 10 bites: 1024. Ez azt jelenti, ha a hémérénk 0100 °C-ig mér, akkor ezt a fel-
bontas fiiggvényében egyenld részekre bonthatjuk: 8 bites felbontasnal 256, 10
bites felbontasnal 1024 egyenld részre osztjuk. Ily modon 8 bites felbontisnal:
100

by . . o an SO & o Y
356~ 0.4 °C pontossag, mig 10 bites felbontasnal: 1024~ 0,1 °C pontossag érhetd el.

1.34. Frekvenciajelek

A frekvenciajelek jellemzdje nem az allapotuk, nem is az értékiik, hanem az idébeli
gyakorisaguk. Ezek a jelek altalaban négyszogjelek, amelyek 0-5 V egyenfesziilt-
ség kozott viltakozva szolgaltatnak logikai 0 és logikai 1-es ertéket. Ezen jelek
mérendd jellemzdje a frekvenciajuk, azaz egy masodperc alatti valtozasi gyakorisa-
guk. A PLC-k éltaldban kHz nagysagrendii jelvaltozasi sebességet képesek mérni.
Szamos esetben azonban nagyobb frekvencidk mérését is meg kell oldani, ez mar
kiilonallo kartyat igényel. Az ilyen kartydkat gyorsszamlaloé moduloknak hivjuk,
amelyek akir a MHz-es tartomanyban is képesek miikddni. Frekvenciajeleket dlta-
liban inkrementalis jeladok szolgaltatnak.

Példaul ha egy 8 bites inkrementélis forgo jelado, amely egy szillitoszalag ten-
gelyéhez csatlakozik, masodpercenként 2560 impulzusjelet ad, akkor a tengely

260,60 = 600 1/pere fordulatszémmal forog. Ebben a példéban mésodpercenként

2560 négyszogjelet kell megszamolni, ami 2560 Hz, vagyis 2,56 kHz-es frekven-
ciajelet jelent.

A PLC-k kimeneti jelei megegyeznek a bementi villamos jelekkel, azaz digitalis
zird vagy nyito érintkezot, analog értéket, vagyis 0—10 V, vagy 4-20 mA (0-20 mA),
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illetve frekvencia jelet képeznek. A PLC-k az érzékelt bemeneti jelek és a gépeket
vezérlé kimeneti jelek kozott teremtenek kapesolatot. A kimeneti jeleket a beme-
neti jelek és a belsé programjuk alapjén allitjik eld. A belsé programjuk fiigghet
példul el6z6 bemeneti vagy kimeneti allapotoktol, el6re beallitott értékektdl, belsod
relétdl (merker), valos id6tdl, datumtol, id6zitoktol, szamlalo értekektol, reteszfel-
tételektdl, specialis folyamatot lekezeld (megszakitds) programrész eredményetol.

1.4. PLC-k fizikai alkotéelemei

Mivel a PLC-k ipari, technol6giai jelekkel dolgoznak, kialakitasuk is ennck megfele-
16. A PLC-k fobb logikai részei: tapegység, bemenetek, kimenetek (VO-k), kozponti
egység (CPU), memoria, kommunikacio, programozé port, visszajelzd LED-ek.

1.4.1. Kiépitési forma

Ennek alapjan haromfelé tudjuk a ma /
fellelhetd PLC csalddokat vélogatni.

Mindegyikre jellemz6, hogy csavarokkal 88888888888888 - ﬂ

rogzitheté vagy DIN - sinen helyezhetd Kompakt PLC /
el. Az elso csoport a kompakt PLC-k 8888888 .

csaladja, ahol minden funkcionalis egy-
ség egy kisméretii hazba van beépitve, és csak minimilisan (/O egységgel, memo-
riakértydval) bovithetd, fejleszthetd.

A mésodik csoport a modularis PLC-k csaladja, ahol van egy alapelemeket (CPU,
memoria, kommunikacid) tartalmazo ke-  ~
retszekrény, ¢és vannak rajta fiokok f
(Rack), ahové a kiilonféle bovitd modu- 4
lok bepattinthatéak. Ez a rendszer koze- 00 {

pesen bdvithetd, fejleszthetd.

A harmadik csoport az alaplapra épit-
heté PLC-k csaladja. Itt a fo hatlap
CPU-k, tapegységek, tovabba bemeneti, Modutiris PLC
kimeneti és specialis modulok, valamint




12 PLC ISMERETEK

kommunikdciés modulok rogzitésére és csatlakoztatdsara szolgal. Ehhez sziikség
szerint kabelekkel bévité hatlapok csatlakozhatnak, feladatuk a tovabbi modulok
rogzitésének biztositasa. Ez a rendszer tetsz6legesen bévithetd, fejleszthetd.

1.4.2. Tapegység

A tapegység az Gsszes PLC részegység energiaelldtsat biztositja. A kompakt, a
keretes és a hatlapos kivitel(i PLC-kben a tipegység helye kotott. Az egyéb PLC-k
esetében a tdpegységet és a PLC-t kabellel lehet 6sszekotni. Ezek a kiilsd tapegy-
ségek alkalmasak a fizikai /O feliileteken elhelyezett érzékeldk, beavatkozok tép-
ellatasara, valamint a tavoli eszkozok tapellatdsira. A tépegységek kivalasztisa
egyszerii feladat: minden PLC modul teljesitményfelvételét megtalaljuk a katalé-
gusokban. Ezek Gsszege adja a PLC teljesitmény igényét. Ha a tavoli eszkdzoket
(érzékelSk, beavatkozok) is errél az eszkozrél szeretnénk taplalni, akkor ezek tel-
Jesitményigényét is dsszegezziik a katalogusadatok alapjan. Erdemes a méretezés
soran legaldabb 10% tartalékot képezni. Sok helyen hasznilnak megkettdzott (re-
dundins) tipegységeket a biztonsagos miikédés érdekében.

1.4.3. Fizikai 1/O feliiletek

Az I/O sz6 az angol Input (bemenet) és Output (kimenet) szavakbol szarmazik, A
vezérelt gépekkel valé kapesolattartast az 1/O feliiletek biztositjak, ezen keresztiil
lehet informéciokat kapni a technolégiakrol, és a beavatkozdst biztositani. A fizikai
I/O feliileteken valosulnak meg az alapvetd digitélis (kétallapotd) és analdg be- és
kimenti pontok. Ezeken kiviil beszélhetiink még specidlis [/O feliiletekrdl is (szam-
lalok, homérsékletmérd bemenetek stb. ),

A fizikai 1/O feliileteket a PLC belsé részétsl le kell vélasztani. Ennek szamos oka
lehet. Rendkiviil fontos, hogy a technolégidban keletkez6 zavarok, tilfesziiltségek,
zarlatok ne tehessenek kart a PLC memoéri4jéban, kozponti egységében (CPU), il-
letve ne tudjanak tovébbterjedni mas szenzorokra, beavatkozokra sem. A PLC-k
be- és kimeneteit galvanikusan levilasztjak nagy atiitési szildrdsagi szigeteléssel.
A bemenetek esetében ez dltalaban optikai levalasztast Jelent (optocsatolok).

Az optikai csatolok kdzds pontjat altalaban csoportonkeént kivezetik. A kivezetett
kdzos pontokat vagy a +24 V egyenfesziiltségre (NPN logika), vagy a 0 V-ra (PNP
logika) kapcsoljak. A bemeneti pontokra 4ltaldban kontaktusok csatlakoznak, ame-
lyek tépellitdsat kiils6 tipegységgel vagy a PLC sajat tdpegységével oldhatjuk
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meg. Altaldban javasolt a kiils6, a PLC sajat tapegységétd] fiiggetlen aramforrds
hasznélata.

LED
Fesziiltségosztd

«
P4
Optocsatolo ]——H-—l
Bel R1=4,7k

e = -
Gl LW

o
coM~ R2=820

A kimenetekkel szemben tamasztott legfobb elvdrdsok a kapesoldsi szdm, a kap-
csoldsi sebesség és a kapesolt teljesitmény. Ennek megfelelden a kétillapoti ki-
menetek lehetnek tranzisztorosak, relések, szilirdtest-relések vagy triakosak.
A tranzisztoros kimenetek elméletileg végtelen szami kapesoldsra képesek, a meg-
adott paraméterek kozott. Kapcesolasi sebességiik elérheti a kHz-es tartomanyt is,
viszont dltaliban legfeljebbl00 mA-rel terhelhetok és polaritas fiiggék. Tovabba
tigyelni kell a terhelés jellegére is, mivel a tranzisztorok érzékenyek az induktiv
terhelésekre (villanymotorok tekercsei), ezért a tranzisztoros kimeneteket védeni
kell! A terhelhet6ség-nGvelés érdekében, gyartotdl fiiggoen, lehetdség nyilik tobb
tranzisztoros kimenet Gsszekdtésére, ilyen esetekben azonban a PLC- programban
nagy figyelmet kell forditani az 6sszekotitt kimenetek kezelésére.

A kimenetek gyakran hasznalatosak lampak, szelepek kapcsolasihoz, ilyenkor sz4-
mos esetben igenyelhetnek relés kiilsé levalasztast. 4 relés kimenetek kivdlé galva-
nikus levalasztast valdsitanak meg, nagymeértékben terhelhetéek, dltaldban kime-
neti pontonként 1-2 A-rel, a csoportok kdzds pontjain akar 8 A-rel is. A kimeneti
pontok csoportokba rendezésével elérhetd, hogy a kiilonbozé csoportok més-mas
fesziiltségszinten miikodjenek - ennek ellenére javasolt a relés kimenetek védel-
me is. Ezen kiviil érzéketlenek az induktiv terhelésekre, és polaritas fiiggetlenek.
A mozgd alkatrészek kdvetkeztében a kapcsolasi élettartalmuk rovidebb, beégésre
hajlamosak, és sebességiik a masodpercenkénti 5-10 kapcsolast nem haladja meg.
Relés kimenetekkel nem nagy kapesolas-igényii, altaldban véaltoarami rendszerek
kbézvetlen meghajtasat valositjuk meg.

A szilardtest relé egy jelfogoként mitkodo félvezetd lapka. 4 szildrdtest relé felada-
ta, hogy nagyobb fesziiltséget, nagyobb daramerdsséget viseljen el, mint egy egysze-
rii félvezetd. Egy megfeleld szilardtest relé példaul 5-9-12 V fesziiltséggel (tehdt
az dltalanos digitilis dramkorok fesziiltségszintjével) akéar 230 V-os valtakozo fe-
sziiltséget és tobb ampernyi dramot tud vezérelni. A hagyomanyos elektromagneses
vezerlésii (mechanikus) jelfogd Gsszehasonlitasa a . szilardtest” jelfogoval:
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e A relé sok mozgd alkatrészt tartalmaz. A szilardtest relé semmiféle moz-
20 elemet nem tartalmaz. Jobban birja a razkodast, véletleniil sem kapesol
ilyenkor hibdsan.

e Egy hagyomanyos relénél egy szilardtest elem élettartama lényegesen na-
gyobb (a kapcsolasok szamat tekintve, mivel nem tartalmaz mozgé alkat-
részt), azonban az impulzusszerii tilterheléseket rosszabbul viseli.

¢ A hagyomadnyos relé tizedmasodpercet is elérd késleltetéséhez képest a szi-
lardtest rel¢ jelentOsen gyorsabb.

* A hagyomdanyos relék a kapcsolas pillanatdban nagyfrekvencias zajt is allita-
nak el6, amely a szilardtest relénél nem jelentkezik.

* A szilardtest reléknél nem jelentkezik a prell hatds. (Prell hatds: amikor egy
kapcsolonal az érintkez6 zardsakor a visszarugdzas miatt ,0” és ,,17 jelek
sorozata jut a PLC bemenetére.)

¢ A hagyomadnyos jelfogokkal szemben hiitést igényelhetnek, ami kicsiny mé-
retiik, ill. kapcsolt teljesitmény nagysagatol fiiggden sziikséges lehet.

¢ A hagyomanyos relék galvanikus levalasztas biztositanak, mig a szilardtest
relék tulfesziiltség hatdsara konnyebben atiitnek (ez a veszély optocsatolassal
elharithato).

A triakos kimenetek 6tvozik a tranzisztoros és relés kimenetek elényeit. Elméleti-
leg korlatlan a kapcsolasi élettartalmuk, viszonylag nagy sebességgel képesek nagy
aramok kapcsoldsidra, mindemellett kevéssé érzékenyek az induktiv terhelésekre,
polaritas fliggetlenek.

A fizikai /O feliileteken kiviil léteznek a kihelyezett sorkapcsok is, amelyek a PLC
/O - kartyaihoz - egy kdbelkorbacson keresztiil - kozvetleniil csatlakoznak, de akar
tobb 10 méter tavolsagban is lehetnek a PLC mellett 1évé I/O - kartyajatol.

Ime, egy példa egy passziv mechanikus zaro érzékeld és egy aktiv PNP kapacitiv
zar6 érzékeld bemeneti bekotésére:

ot

T O—

Bemenetek )

0.00 0.01 002 003 CcoOM

PLC
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1.4.4. Tavoli 1/0 feliiletek

Funkci6jukat tekintve megegyeznek a fizikai 1/0 - feliiletekkel, abban viszont el-
ternek, hogy fizikailag nem a processzor mellett, hanem attél messzebb, akar tobb
100 meteres tavolsagban helyezkednek el, ipari kommunikécids halozaton keresz-
tiil kommunikalnak. Egyik altipusuk a terepi I/0 amely szélséséges kornyezeti ko-
rilmenyeknek kitett helyeken is felszerelhetd, a mésik altipusuk a vezeték nélkiili
/O egységek, amelyek olyan alkalmazisokban jelentenek megoldast, ahol nem
hasznilhatok kabelek, példaul daruk, automatikusan vezérelt jarmiivek és robotok.

1.4.5. Specialis 1/0 - feliiletek

Ide tartoznak az analog I/O kartydk, a héelem- vagy hdmérsékletszenzorokat
kozvetleniil fogadni képes kartydk, a gyorsszamlilé modulok, szervo hajtasokat
szinkronizilo poziciondldé modulok (CNC, robot vezérléséhez), kommunikacios
modulok, biztonségi modulok, PID (Proportional Integral Differential) szabalyzo
modulok stb.

1.4.6. Processzor (CPU)

Ez a PLC motorja, kozponti egysége. A PLC-kben hasznélatos processzorok alap-
vetden két csoportba sorolhatoak. Az elsé a gyors, nagy megbizhatésagh, de csok-
kentett utasitaskészletii, vagyis RISC (Reduced Instruction Set Computer) procesz-
szorok, amelyekben a vezérlést direkt dramkori elemek valésitjdk meg. A masik
csoport a lassabb, de rugalmas, szamitogépekben is hasznalatos teljes utasitiskész-
letli CISC (Complex Instruction Set Computer) kdzponti egységek, amelyeknél
a vezérlést mikroprogram latja el. A mai korszerii kdzponti egységek egy- vagy
tobbprocesszoros formaban érhetdk el. Inditaskor és lizem koézben 6ndiagnosztikai
funkcidkat is elldtnak: CPU hiba észlelése, lefagyaskor Gjrainditas, elemhiba ész-
lelése, memoriahiba észlelése, programellendrzés, tapegység-hiba észlelése. A pro-
cesszor vagy CPU futatja a vezérlGprogramot, kezeli az I/O - feliileteket, a kommu-
nikécios feliileteket, adatokat szolgaltat ipari kommunikdacios feliileteken keresztiil.

A processzorok masik fontos ismérve, a benniik futd opericiés rendszer, amelyet
firmwarenek neveziink. A firmware hatarozza meg, hogy a PLC milyen funkciokat
keépes megvalositani, és hogy milyen médon programozhaté. A fejlett PLC-kben a
firmware cserélhetd, ily modon tjabb funkciok vagy programozési utasitasok meg-
jelenésekor nem sziikséges a PLC rendszer cseréje.
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1.4.7. Memoria

A processzorokhoz csatlakozik a memoéria, ettd] fiigg, hogy mekkora rendszerek épit-
het6k ki beléliik, hany 1/O-pont kezelésére alkalmasak, mennyi funkcié megvalosita-
sara képesek. Talalhato itt RAM a programok futtatdsara, FLASH a programok téro-
lisara, a teljes memériakapacités Jjellemzéen 32 MB4jt. A modern processzorok me-
moridja kartyaval bévithetd, igy nehéz hatart szabni a megval6sitand6 feladatoknak.

1.4.8. Kommunikécié

A kommunikéciés modulok a PLC-k egymas kozotti, és a PLC-PC egyiittmiiko-
dését biztositjak. Ha tobb hardver halozati kommunikacidja is lehetséges, ,,multi-
point” kommunikaciorél beszéliink. A kommunikécié protokollokon keresztiil va-
l6sul meg. A protokoll egy egyezmeény, vagy szabvany, amely leirja, hogy a hal6zat
résztvevéi miképp tudnak egymassal kommunikélni. Ez tobbnyire a kapcsolat fel-
vetelét, kommunikaciot, adat tovabbitasat jelenti.

Az els6k koziil val6 protokoll az RS422 / RS485 volt, majd ezt a gyartok tovabb-
fejlesztették, ma a PLC-k leginkdbb az alibbi protokollokat hasznéljak: Ethernet,
CC-Link, Profibus, DeviceNet, AS-Interface, Melsecnet/H, Modbus, CANopen,
SSCNET, Toolbus, SysmacWay...Egyes tipusok univerzilisan hasznalhat6ak, mi g
mésok csak adott gy4rt6 termékeihez jok.

Két eszkoz kozott (PLC-PC) lehet kizvetlen, »pont-pont” kapcsolatot is létesiteni.
Ehhez az egyik elsé protokoll az RS-232C soros kapcsolat volt, ma azonban inkabb
az USB csatlakozds az elterjedt.

1.4.9. Programozé kabel

A programozé kabelek altalaban tgynevezett aktiv kébelek, ami azt jelenti, hogy
tartalmaznak valamilyen elektronikét. Az elektronika 4talakitést végeza PC és a
PLC kézott. Tipikusan RS232C a PC oldalén és RS485, vagy TTL jel a PLC olda-
lan. Ma mér gyakoriak a PC oldaldn csak USB porttal rendelkez6 szamitogépek,
igy megjelentek az USB csatlakozéval rendelkezé programozo kabelek is,

1.4.10. Visszajelzé LED-ek

A PLC-k donté t6bbségén megtalalhatok az alapfunkcioju visszajelzé6 LED-ek.
Ezek a futas (RUN), hiba (ERR) és a kommunikicié (COM). A futas jelzi, hogy
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a PLC jelenleg futtatja a felhasznaléi programot. A hiba LED valamilyen hibat je-
lez, amelyet a PLC érzékelt. A kommunikacios visszajelz0 ltaldban a programozé
kabelen torténd adatforgalmat jelzi. Ezen kiviil a gyartotol fliggben szdmos egyéb
LED is megtalalhaté a PLC-k kozponti egységeén (akkumulédtor-hiba - BAT, bévit
memoria hiba - MEM). Tovébba a digitélis be- és kimeneteket is ellatjak apré LED-
ekkel, amelyek segitenek ranézésre eldénteni, hogy van-e jel a PLC valamelyik
bemenetén, illetve a PLC bekapcsolta-e valamely kimenetét.

1.4.11. Ember-gép kapcsolat

A PLC-knek egyes konfiguricios, riasztasi. Jelentési, vagy mindennapi vezérlési
miiveletek soran sziikségiik lehet az emberekkel vald kapcsolattartasra, Erre a célra
az ember-gép kezeldfeliiletet (Human-Machine Interface réviden HMI) alkalmaz-
zdk. HMI-ket ugy is emlegetik, mint MMI (Man Machine Interface) vagy GUI
(Graphical User Interface).

Egy egyszerti rendszer nyomégombok és jelz6ldmpék segitségével léphet kapeso-
latba a felhasznéloval.

Alkalmazhatnak egy-két soros monokrém LCD szoveges kijelz6t, amelynek a szé-
Ién nyomégombok vannak. Ennek egy specidlis tipusa a kompakt PLC-kre gyarilag
kiépitett kezelG - visszajelzé feliilet, ahonnan annak meniirendszere segitségével
programozni is lehet.

Hasznélnak grafikus szines érintoképernyéket is, ezek visszajelz és kezel6 abrait
kiilon szoftverrel kell felprogramozni és illeszteni a PLC-hez.

Az Gsszetettebb rendszerek egy szamitogépre telepitett programozo és ellen6rzé
szoftvert haszndlnak, amihez egy kommunikacios kezeléfeliilettel csatlakozik a PLC,

1.5. PLC-k programozasa

A PLC-k programozisa éltalaban személyi szamitogeépeken (PC) keresztiil torté-
nik. Azonban eléfordulnak még kiilon erre a célra gyartott programozo késziilékek
(konzolok) is. A programozashoz alapveten sziikséges a programozo szoftver, il-
letve a programozo kabel is. A programozé szoftverek elsésorban Microsoft Win-
dows operdcios rendszereken futnak. A programozé szoftverek vagy fejlesztokor-
nyezetek altalaban licenszkotelesek.



Az IEC 61131-3:2003 vagy MSZ-EN 61131-3:2003 az a szabvany, amely megha-
tarozza a PLC-k kételez programozési nyelveit az alabbi tablizat szerint.

Angol | Német

Leiras rovidités | rovidités

Megjelenés Megjegyzés

Egyszerii sorszimozott utasita-
Utasitaslista IL AWL karakteres |sokat, cimeket, konstansokat
tartalmaz, (Assembly)

Olyan, mint egy elektromos

Létradiagram LD KOP grafikus kapcsolasi rajz, amely 90°-kal el
van forgatva
s Logikai szimbolumokat tartal-
LR el (8 (g me il Boole-algebrai
8 feladatok megolddsahoz jo
Hasonlo, mint a magas szintii
Strukturdlt sziveg |ST ST karakteres | programozisi nyelvek
(C, Pascal, Basic)
Sorrendi Egyfajta Osszetett folyamatabra
folyamatabra S AS grafikus (Grafcet)

1.5.1. Utasitaslista

Az utasitaslistaval térténd programozas sorin a mitkodési egyenleteket eldirt forma-
ban, soronként kell megadni. Az utasitéslista tulajdonképpen a vezérléutasitasok egy
sorozata. Beviteli egysége lehet kézi programozé konzol, vagy szamitogép szoftver.
A sorszamozas altalaban automatikusan megtorténik az ,ENTER” nyomdgomb ha-
tasara s ,,0”-val kezdddik. Az utolsé sorszamu utasitis a programot lezar6 . END”
kell, hogy legyen. Egy programsor a kévetkezs elemekbal all:

Példaul;

[ Sorszam Utasités Cimteriilet LENTER”
0000 LD 0000 €

Barmely PLC-r6l is van sz0, az utasitaskészlete a kivetkezé parancsokat minden-
képpen tartalmazza:
Betéltés (LD)
* Logikai miiveletek (NOT, AND, OR, AND NOT, OR NOT)
* Blokkok képzése, zarjelek (AND LD, OR LD)
* Kimenet megadasa (OUT)
Negalt kimenet megadasa (OUT NOT)

 Ontartds beirdsa és torlése (KEEP)
e [do6zit6é (TIM)
e Szamlal6 (CNT)
e Feltételes ugris (IL, ILC)
* Tiijel eldéllitisa (DIFU, DIFD)
e Ures programsor (NOP)
e Program vége (END)
Egy utasitéslists programnak mindenképpen LD betoltés paranccsal kell kezdodnie.

1.5.2. Létradiagram

A létradiagram a relés dramut-tervnek a PLC technikéban alkalmazott egysze-
riisitett, attekinthetébb formaja. Az dramuit-tervtél abban kiilonbozik, hogy az
aramutakat vizszintesen rendezi, és mas szimbélumokat haszndl, amelyek a szimi-
togep karaktereinek jobban megfelelnek.

Pé¢lda egy dramutas logikai Gsszefliggés létradiagramos dbrazolasara:

+24V 1 2 3
O— ?— l
K2\ K3 i

K4/

1o Ijtrn-l O 10a.00
J ks 4 S
Laa2
i__.
Lt
0V Kl I;:I _[
O—

A programozis tehit altaliban a létradiagram elkészitésével kezdddik. A létradi-
agramot PC segédszofiver alkalmazasakor szamitogepiink képernydjén grafikusan
megszerkesztjiik.

A vezetékek (logikai vonalak) a baloldali, Gigynevezett referenciavezetékbl indul-
nak ki, Ezutan kévetkeznek a beiktatott érintkezék. Ezek lehetnek a bemenetekkel,
kimenetekkel vezérelt vagy a belsé segédrelékhez, tartorelékhez, iddrelékhez tar-
toz6 zar6-, illetve bontoérintkezdk. A logikai vonal jobboldali végén a kimenetek
peldaul iddrelék, szamlalok , tekercsei”, vagy utasitisok vannak.
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Fontos szabaly, hogy a létradiagramban és a hozz4 tartozo programban az egyes ki-
menetek, példdul tartorelék, idérelék, szamlalok csak egyszer szerepelhetnek. Ezek
munkaérintkez6i azonban programunkban, korlatlan szimban felhasznalhatok.

A program futasakor a vezérlSberendezés gyakorlatilag egyidejiileg figyeli (a va-
l6sagban ciklikusan letapogatja) a bemenetek allapotat, és ezeknek megfelelden
allitja a kimeneteket.

Egy utasits a létradiagramban sohasem csatlakozhat kizvetleniil a referenciave-
zetekre (akkor sem, ha az adott utasitast a gépnek minden ciklusban, folyamatosan
vegre kell hajtania)! A programozo szoftver egyébként ezt nem is engedi.

Minden utasitds elé egy logikai feltételt kell programoznunk

Ha a gépnek az adott utasitast minden ciklusban, folyamatosan vegre kell hajtania,
akkor feltételként a mindig bekapesolt specidlis belsd segédrelét programozzuk.
Amennyiben tobb kimenetnek és/vagy utasitasnak azonos a logikai feltétele, és az
elagazas valamint a kimenetek/utasitisok koz6tt nines tovabbi érintkezs, gy ennek
a logikai Gsszefliggésnek a kovetkezé mddon torténd programozasa megengedett:

"OUT" miivelet
I";O‘?ﬁ Q: 100.00
Bt:m’ﬁl'l'ﬁt 1 Kimenet |
Q: 100.01
‘ Kimenet 2

Konstansok beadésakor hasznaljuk a # jelet (pl. #15), ennek hidnyéban a PLC a
beadott értéket egy csatorna vagy bit cimének fogja tekinteni.

L1.5.3. Funkci6blokk diagram (Function Block Diagram FBD)

Funkciéblokkos programozasi nyelv a huzalozott logikiban hasznélt, szimbdlu-
mokbol kialakitott nyelv. A funkciéblokkokon be-, és kimenetek talalhatok. A funk-
cioblokk bal oldalan mindig a bemenetek, a jobb oldalon a kimenetek taldlhatok. A
jelfolyam az el6z6 fokozat kimeneteits] a bemenetek felé halad, azaz balrol jobbra.
Az alabbi rajzjelek néhdny alapelemet mutatnak.

Bemenet NOT AND ANDNOT OR ORNOT XOR Kimenet
B0O1 BOO4 B002 BO05

Il BOO3 ; BOO7 Q1
|

e AR
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Altaldban a létradiagram és a funkcioblokk diagram szoftveresen atkonvertalhatd
egymasba. Az alabbi példa ugyanazt a logikai feladatot mutatja kétféle abrazolasban.
Héarom nyomoégombbol (A, B, C) barmely kett6t lenyomva legyen aktiv a Q kimenet,
de mindhdrmat lenyomva ne! A kimenetet a ,,Ki” nyomégombbal kapcsolhatjuk ki.

BODS Kimenar

BONT

Elc E’__jn EJ:

= o &| Q=(ABC)+(ABC)+ABC)
=1 [ | " ¥
d i o
el
] Funkciéblokk diagrarm
Létradiagram
A B C Ki Kimenet
1 " B |1" [o]]
(' [ N | /
] | i : ()
Q1
'l S
[ ] Q=(ABC)HABC)+HABC)
A =
5 . ; Qi
T ' |
1| i i
1
N
|
A C B
1] n IT.’L
i ¥
i i i
[#]]
N |
1

Lathatoan a létradiagramon egyszeriibb az eligazodas.
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1.5.4. Strukturailt szoveg (Structured Text - ST)

Strukturdlt szoveg hasznélata esetén a felhasznaléi program valamilyen magasabb
szintli programnyelvhez (C, Pascal, Basic) hasonlit. Altalaban fejlesztéseknél. il-
letve olyan esetekben hasznélatos, ahol a kivant feladatra nincs a fejlesztékomye-
zetben kiilon létra-jel, funkcioblokk jel. A matematikai eljardsok programozhatoak
igy legegyszeriibben.,

Példaul harom bemeneti érték atlagat kiszamoljuk, majd dsszehasonlitjuk, hogy
bizonyos hatarértékek kozott van-e.

AvgValue:=(Inptl + Input2 + Input3) / 3.0;

IF ((AvgValue<=UpLimit) AND (AvgValue>=LowLimit)) THEN
Result:=TRUE;
ELSE
Result:=FALSE;

END IF

Minden fejlesztékornyezetnek van sajat szintaktikdja (helyesirasi szabalyrendsze-
re), amit szigorian be kell tartani. Ezeket a szoftver egyébként folyamatosan figye-
li, ha kell, hibajelzést kiild. Nem minden PLC programozhato ezzel a modszerrel,
es nem minden fejlesztékornyezet timogatja.

1.5.5. Sorrendi folyamatébra
(Sequential Flow Chart — SFC, Grafcet)

Az automatizalandé folyamatot grafikusan, 1épésrél lépésre irjuk le. Minden egyes
Iépéshez (Step) atmeneti feltételek (Translations) tartoznak. Minden lépéshez ak-
cidk (Actions) tartoznak, amelyek miikodésének eredményeképpen a folyamat a
kovetkezd lépésbe 1ép, ha az dtmeneti feltétel teljesiil. Minden feltételhez és akei6-
hoz kiilon alprogram tartozik, amit meg lehet irni, utasitaslistaval. létradiagrammal,
funkciéblokkokkal, vagy strukturalt szoveggel. A feltételeknél Altalaban a bemene-
teket programozzuk, mig az akcioknal a kimeneteket. Ez a programozasi forma is
nagyon érzeékeny a szintaktikara!

Az utolso feltétel teljesiilése utan dltaliban vissza kell térnie a programnak a kez-
délépéshez, ezt a ciklusossagot kiilon kell programoznunk.
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A sorrendi folyamatabra alapt nyelv lényegesen eltér a tobbi nyelvtSl, mivel az
SFC-t kdzvetleniil nem lehet a PLC-kbe letdlteni. Az SFC-bél altalaban az eddig
bemutatott nyelvek valamelyikén megvalositott programokat generdl a szoftver.

Kapu zirve seenzor

:

Jarmiiszenzor ON ——Jarmi érkezett feltétel

Jegykiadds [ Normil [Jegykindds akeio

Jegy kiadva szenzor ON — Jegy kiadva felidtel

| Kapunyitis [ Normél [Kapunyitss akei

Kapu nyitva szenzor ON - Kupu nyitva feliérel

[ Behsjtas [ 3skeslelictés | Behajtas akeid

Jirmiiszenzor OFF - Jirmi dthalad felietel

| Kapuzéris | Normil [ Kapuzaris akeié

A Kapu zirvi szenzor ON —- Kapu zdrva feltétel

.":I:]Jﬁcl)ﬁ':t

A folyamat el8rehaladasa sordn lehet , [ES” eseményeket programozni, rajzolni:

I Stepl |

Trans] -+—FALSE
[ I
Step2 | L Step3 ] [ Stepd |
Trans2 ——FALSE Trans3 +—FALSE
[ Steps [ | Ste p6
Trans4 —FALSE

lehet ,VAGY" eseményeket programozni, rajzolni:
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IL Stepl 1

Trans| -—-FALSE

1 2 3
Trans2 +—FALSE Trans3 -—FALSE Trans4 -+ FALSE
Step3 Step4 —]
Trans5 —FALSE Transé -+ FALSE
[ Steps |

A VAGY" eseménynél megadhato, hogy melyik feltételt vizsgalja elészor a program.

1.6. Egy PLC-vel megoldott vezérlés dokumentalasa

A dokumenticio tipusa attél fiigg, hogy milyen jellegii vezérlést kell megvalosita-
nunk. Ezért elészor foglaljuk dssze, hogy milyenek is lehetnek a vezérléseink.
Logikai vezérlések

Folyamatvezérelt lefuté vezérlések

Id6vezérelt lefutd vezérlések

Osszetett vezérlések

1.6.1. Logikai vezérlések

Nevezik ezt a vezérlést kapcsoldsvezérlésnek is, mert valamely berendezés be-,
és kikapcsoldsinak logikdjat tartalmazza, vagyis hogyan lehet bekapcsolni, illetve
kikapesolni egy gépet. A feladat megolddsakor a kivetkezoket kell dokumentalni:

* Boole algebrai egyenlete a bekapesolt és a kikapesolt allapotnak. Az esetek

tébbségenél elegendd a bekapesolast definidlni, mert a kikapcsolas ennek az
ellentettje.

Példaul. AeB=Q
Megjegyzés: a logikai alapmiiveletek, és azok abrazolasa.

NEM ES VAGY
NOT AND OR
A BeCvagyBAC | ExFvagyEVF

o Igazsagtiblazatot, amely szemléletesebb képet ad a logikarol.

Al B | Q
0 0| 0
0 1 0
1 0|0
1 1 1

e Amennyiben lehetséges a Boole algebrai egyenlet egyszeriisitésének Iépéseit
vagy a grafikus egyszeriisités (Karnough tbla, Veutch tabla) lépéseit. Egy-
szerlisités utan tjra irjuk fel az egyenletet és az igazsagtablazatot!

e Az (sszerendelési tiblazat

e A létradiagramot

o Az utasitaslistat

e A PLC bekotési vazlatat

Osszerendelési tablazat:

Bemenetek dsszerendelési listaja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0,02 | 0.03 | 0.04 [ 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
. Be-

Funkci6 kapes

Megjegyzes

Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti ¢cim | 100.00 | 100.01 | 100,02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkeid Lémpa

Programlista:
LD 0.06
OUT 100.00
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Létradiagram:
r..LD" miivelet
I: 0.06
- 100.00
I -
emenet .
| e Kimenet 1

A PLC bekétési vazlata:

Il I f N

g il | | [ -
AoAcioioiol 4 44 A 0
g [ [ 001 [0.02 [ 0.03 T0.04 [0.05 [0.06 [ 0.07 [0.08 [0.09 0,10 [ 011 | Bemenetek  +f
0—
24V PLC
o—

100.00 | 10001 [100.02 T 100,03 | 100.04 | 100,05 | 10006 | i00.07 | Kimenetek —o
Ll

Yl Y2 Y3 0-230 vV
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1.6.2. Folyamatvezérelt lefut6 vezérlések

Osszetett mozgassorok tartoznak ide, ahol a kévetkezé eseményt az 6t megel6zo
vége inditja. Altaldban ciklusosan ismétl6dé mozgasokrol van sz, ahol a mozgas-
elemek végét végalliskapesolok, szenzorok jelzik. A mozgést legjobban az tt-1é-
pés kdvetddiagramok szimbolizaljak. A feladat megoldasakor a kvetkezdket kell
dokumentéini:

o Ut-lépés diagramot impulzusanalizissel

c3
1
1
c2 20
A\ t
11
a1 10

: &
Ut-lépés diagram

e Az dsszerendelési listat
e A létradiagramot

* Az utasitislistat

e A PLC bekotési vazlatat

1.6.3. Idovezérelt lefuté vezérlések

Azok a vezeérlések tartoznak ide, ahol valamilyen bels6é 6ra ad meghatdrozott id6-
kozonként jeleket egy folyamat elemeinek be-, és kikapcsolasahoz. Ilyen példaul
a futéfény vagy a kozlekedési jelzOlampdk vezérlése. A feladat megoldasakor a
kovetkezoket kell dokumentélni:

e Tablazatot az 1d6k szamarol, sorrendjérél, funkcioirol

1. esemény T1 Piros fény #600 (60 s)
2. esemeny T2 | Piros-sarga fény #200 (20 s)
3. esemény T3 Zold fény #700 (70 s)
4. esemény T4 Sérga fény #200 (20 s)

e Az Osszerendelési listat
A létradiagramot
® Az utasitaslistat
e A PLC bekdétési vazlatit

1.6.4. Osszetett vezérlések

Az el6z6 harom altipus keveréke, minden részét dokumentalni kell.

1.6.5. A biztonsagos iizemeltetéssel kapcsolatos tervezési szempontok

A vezérlést Ggy kell megvalositani, hogy egy hiba fellépésekor ne veszélyeztesse
a koriilotte dolgozd embereket és kirnyezd berendezéseket. Ehhez a kivetkezo
szabélyokat kell betartani:
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A bekapcsolé gombok alaphelyzetben nyitottak legyenek! Ha alaphelyzet-
ben zért lenne, akkor vezetékszakadaskor a berendezés 6nmagatol elindulna.

A bekapcsold gombok z6ld szintiek legyenek!
A bekapcsolt dllapotot zold szinli visszajelzé jelezze!

A kikapcsolé gombok alaphelyzetben zartak legyenek! Ha alaphelyzetben
nyitott lenne, akkor vezetékszakadaskor a berendezést nem lehetne kikap-
csolni,

A kikapcsolé gombok piros szintiek legyenek!

A kikapcsolt allapotot piros szinli visszajelz6 jelezze!

Legyen a programban VESZSTOP ¢s a vészstopot megsziintetd NYUGTAZ
lehetdség!

Vészstop lizemmodban minden mozgés rogzitédjon ott, ahol tart!

Vészstop lizemmodot villogo sarga visszajelzd jelezze!

Tervezziink ALAPHELYZET nyomdgombot a rendszerbe, mellyel minden
Ontartas, szamlalo, id6zit6 alaphelyzetbe hozhato, nullazhatd!

Kiiszoboljiik ki a prell hatast bemeneti sziirés segitségével! (Prell hatés: ami-
kor egy kapcsolonal az érintkezd zarasakor a visszarug6zas miatt ,,0” és,,1"
Jjelek sorozata jut a PLC bemenetére.)

29

2. PELDATAR

2.1. F6bb utasitasok

2.1.1. LD (Load, betdltés)

Az LD utasitas, egy logikai vonal (létrafok; logikai fliggvény) elsé elemének betol-
tésére szolgdl. Az utasitast kovetben adatként annak a be/kimenetnek, vagy belsd
valtozonak a cimét kell megadni, melynek zar6érintkezdjével (logikai dllapotval) a
logikai vonalat inditani kivanjuk. Minden létrafoknak LD utasitassal kell kezd6dnie!

Programozdsi példa:

Programlista:
LD 0.06
OuUT 100.00
Létradiagram:
LD miivelet
I; 0.06 Q:10000
| ) 1
Bemenet Kimenet 1

Felhasznalhato cimteriiletek: Bemenetek, kimenetek, memoria teriiletek, id6zitdk,
szamlalok.

2.1.2. AND (és)

Az AND utasitas logikai ES kapcsolatot (létradiagramban soros kapcsolast) hoz
létre az LD utasitassal megkezdett programblokkal.
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A bekapcsolé gombok alaphelyzetben nyitottak legyenek! Ha alaphelyzet-
ben zért lenne, akkor vezetékszakadaskor a berendezés 6nmagatol elindulna.

A bekapesold gombok zdld sziniiek legyenek!
A bekapcsolt dllapotot z6ld szinii visszajelzé Jelezze!

A kikapcsolé gombok alaphelyzetben zartak legyenek! Ha alaphelyzetben
nyitott lenne, akkor vezetékszakaddskor a berendezést nem lehetne kikap-
csolni.

A kikapesolé gombok piros sziniiek legyenek!

A kikapcesolt éllapotot piros szinii visszajelzé jelezze!

Legyen a programban VESZSTOP és a vészstopot megsziintetd NYUGTAZ
lehetéség!

Vészstop tizemmo6dban minden mozgés rogzitédjon ott, ahol tart!

Vészstop lizemmodot villogé sarga visszajelz6 jelezze!

Tervezziink ALAPHELYZET nyomégombot a rendszerbe, mellyel minden
dntartas, szamlalé, idézitd alaphelyzetbe hozhatd, nullazhaté!

Kiiszoboljiik ki a prell hatdst bemeneti sz{irés segitségével! (Prell hatas: ami-
kor egy kapesolonél az érintkezé zardsakor a visszarugozas miatt 0" és 1"
Jelek sorozata jut a PLC bemenetére.)

2. PELDATAR

2.1. Fébb utasitasok

2.1.1. LD (Load, betdltés)

Az LD utasitas, egy logikai vonal (létrafok; logikai fliggvény) elsé elemének betdl-
tésere szolgal. Az utasitdst kovetGen adatként annak a be/kimenetnek, vagy belsé
viltozonak a cimét kell megadni, melynek zaroérintkez6jével (logikai allapotéval) a
logikai vonalat inditani kivanjuk. Minden létrafoknak LD utasitassal kell kezddnie!

Programozasi példa:

Programlista:
LD 0.06
OuUT 100.00
Létradiagram:
LD miivelet
1: 0.06 Q: 100.00 ‘
i %7 1
i Bemenet Kimenet 1

Felhasznalhato cimteriiletek: Bemenetek, kimenetek, memoria teriiletek, idozitdk,
szamlalok.

2.1.2. AND (és)

Az AND utasités logikai ES kapcsolatot (létradiagramban soros kapcsolast) hoz
létre az LD utasitéssal megkezdett programblokkal.
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Programozisi példa:
Programlista:

LD 0.06

AND 0.08

OUT 100.00
Létradiagram:

HAND” miivelet

It n.qr: I;rﬂ.l1'.lﬂ : 100.00
f ==t i .
Bemenet | Bemenet 2 Kimenet

Felhaszndlhaté cimteriiletek: Bemenetek, kimenetek, memoria teriiletek, id6zitok,
szamlalok.

2.1.3. OR (vagy)

Az OR utasitas logikai VAGY kapcsolatot (létradiagramban parhuzamos kapcso-
last) hoz létre az LD utasitassal megkezdett programblokkal,

Programozasi példa:
Programlista:
LD 0.06
OR 0.08
OUT 100.00
Létradiagram:
P,.OR“ miivelet
I: 0.06 Q: 100.00
iy i

O—

| Ben!ae::let 1 Kimenet
I: pps

J Berlnelne{ 2

Felhasznalhato cimteriiletek: Bemenetek, kimenetek, meméria teriiletek, idézit6k,
szamlalok.
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2.1.4. LD NOT, AND NOT, OR NOT

ALD NOT, AND NOT, OR NOT utasitasok hasonléak az LD, AND és OR utasita-
soknal leirtakkal, de azok negéltjai.

Programozdsi példa:
Programlista:
LDNOT 0.06
ORNOT 0.08
ANDNOT 0.07
OUT 100.00
Létradiagram:

«LD NOT, OR NOT, AND NOT" miivelet
I: 0.06 I: 0,07 Q: 100.00
—V

Bemelnel ] che‘net 3
I: 0.08

Kimenet

Bemenet 2

Felhaszndlhato cimteriiletek: megegyeznek az LD, AND és OR parancsoknal le-
irtakkal,

2.1.5. OUT (Output, kimenet)

Az OUT wtasitdssal adjuk meg, hogy a logikai fiiggvény (vonal) eredményét mely
cimre akarjuk helyezni (mely “relé tekercsét” akarjuk vele miikodtetni).

Cimként nem csak valoségos PLC kimeneti cimet adhatunk meg, hanem belsé vélto-
z6t is. Nem adhatunk meg viszont olyan cimet, amely fizikai bemenetként szerepel.

Programozasi példa:
Programlista:

LD 0.06

OUT 100.00

OUT 100.01
Létradiagram:



Jo d
M ..OUT” miivelet a0
II'O.I06 Q: 120_0_0 OR 007
Bemenet 1 Kimenet | e
Q: 100,01 OR 0.09
—O) 1 ANDLD
Kimenet 2
i OUT 100.00
Felhasznalhato cimteriiletek: kimenetek, memoria teriiletek Létradiagram:
Megengedett az egy feltételhez valé tobb kimenet hozzarendelése. AND LD” miivelet
1: 0.06 I: 0,08 Q: 100.00
1 L ] L P i
& Benllelnel 1 Qnelnet 2 Ki ner 1 )
2.1.6. OUT NOT(Output not, negilt kimenet) 5y i P
Benllelnet 3 Benl'lelnet -

Az OUT NOT utasitas végrehajtasa megegyezik az OUT-nal leirtakkal, de a kime-
netként megadott cimre az eredmény tartalmanak a negaltja keriil.

Programozasi példa:

Programlista:

LD 0.06

OUTNOT 100.00

Létradiagram:

r LOUT NOT” miivelet

1: 0.06 Q: 100.00
i | @ {
Bemenet 1 Kimenet |

Felhasznalhato cimteriiletek: kimenetek, memoria teriiletek.

2.1.7. AND LD (And load, csoportképzés)

Ez az utasitas a megelézo két (LOAD utasitassal inditott) programblokk kozott
teremt logikai “ES™ kapcsolatot. Az AND LD utasitassal egybefogott két program-
blokk a tovabbiakban egy programblokként szerepel, és folytathato példaul OUT,
AND, OR utasitasokkal, vagy tovabbi blokkok hozzirendelésével.

Programozasi példa:

Programlista:

2.1.8. OR LD (Or load, csoportképzés)

Ez az utasitis a megel6z6 két (LOAD utasitassal inditott) programblokk kozott te-
remt logikai “VAGY™ kapcsolatot. Az OR LD utasitassal egybefogott két program-
blokk a tovéibbiakban egy programblokként szerepel, és folytathaté példaul OUT,
AND, OR utasitasokkal, vagy tovibbi blokkok hozzarendelésével,

Programozasi példa:
Programlista:

LD 0.06

AND 0.08

LD 0.07

AND 0.09

ORLD

OUT 100.00
Létradiagram:
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I ,OR LD” mivelet
I: 0.06 I: 0.08 Q: 100.00
] L ] L Fan ™ 1
1 L L !
Bemenet | Bemenet 2 Kimenet |
It OiO‘? I:I 0.’09
1 11
Bemenet 3 Bemenet 4

2.1.9. IL (FUNO2) (Interlock, belsé lezaras), ILC (FUNO03)
(Interlock Clear, belsé lezaras vége)

IL utasitas hatasara, ha az utasités feltétele ,,0”, akkor a CPU a programban egy ug-
rast hajt végre ILC sorra. Ha az IL utasitas logikai feltétele ,,1”, a CPU a programot
az IL figyelmen kivill hagyédsaval hajtja végre, mintha az ott sem volna.

Ha a CPU az IL utasitast végrehajtja az IL-ILC kozétti szakaszon, a kimenetek
kikapesolt dllapotba keriilnek, az id6ziték visszaallnak alaphelyzetbe, a szamlalok
¢s a KEEP-ek megtartjak korabbi allapotukat.

Ez ad lehetGséget az utasitas vészstopkénti alkalmazasara lefuté ciklusokban.

Egy IL utasitissal megkezdett programrészen beliil programozhatunk Gjabb IL
utasitast is. Ha az IL-ILC utasitdsokat nem pérban alkalmazzuk (pl. IL/IL/ILC), a
program ellenérzésekor a konzol hibat jelez. A PLC viszont a programot az utasita-
soknak megfeleléen végrehajtja.

Programozasi példa:
Programlista:
LDNOT 0.00
1L(002)

LDP ls

OUT 200.00
ILC(003)

LD 200.00

OUT 100.00
Létradiagram:

FOBE UTASITASOK 3—5‘

_‘|F SILAILC” miivelet

[: 0,00

[F Bemenet
il cFio2 200.00

| 1 L F ¥ i

i I @), {
| 1.0 second clock ... Munkateriilet
| I
A
200.00 Q: 100.00

11
|| Munkateriilet Kimenet 1

2.1.10. KEEP (FUNI11) (tartorelé)

A KEEP utasitds egy relés dramkorh6z hasonléan mint tartorelé (bistabil rele)
hasznalhat6. Két bemenettel SET és RESET rendelkezik.

A SET bemenetre adott logikai ,,1"" hatdsara a kimenetként megadott valtozo logikai
,.17-be billen, és dllapotit megtartja, mig a RESET bemenetre logikai “1”-t nem kap.

A SET és RESET feltételek egyidejli teljesiilése esetén a RESET-nek van prioritasa.
Programozéaskor el8szor a SET bemenet, majd a RESET bemenet logikai fliggve-
nyét adjuk meg, majd a KEEP utasitissal és a paraméterként adott véltozo cimével
magat a tartorelet.

Programozasi példa
Programlista:

LD 0.06

LD 0.07
KEEP(011) 100.00
Létradiagram:

I*' M, KEEP” miivelet
1 I: 0i06 -
il sl 3 KEEP(011)
I: 0.07 Q: 100.00
{ | Kimenet |
Reset

Felhasznalhato cimteriiletek; Memoria tertuletek, kimenetek.
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2.1.11. DIFU (FUN13) (Differentiate up)

Egy adott “érintkez6™ (valtozd) bekapcsolasakor, annak felfut6 élére a definialt ki-
menetet (valtozot) 1 PLC-ciklusidére bekapesolja. Folyamatos jelbdl egy ciklusidé
hosszi impulzust tud eléallitani. Blokkol6 jelek megsziintetésére hasznalhat6.

Felhasznalhato cimteriiletek: Memoria teriiletek,

2.1.12. DIFD (FUN14) (Differentiate down)

Egy adott “érintkez6” (viltozo) kikapesoldsakor, annak lefutd élére a definialt ki-
menetet (viltozot) 1 PLC-ciklusidére bekapcesolja. Folyamatos jelbél egy ciklusidd
hosszu impulzust tud eléallitani.

Felhasznalhatd cimteriiletek: Memoria teriiletek.
Programozdsi példa

Programlista: .

LD 0.01

DIFU(013) 2.00

LD 0.02

DIFD(014) 2.01

Létradiagram:

,DIFU DIFD” miiveletek

I 0i01
Bemonet 1 DIFU(013) |
2.00
Felfutd ¢l
I: 0,02
Bimenet 2 DIFD(014) [
2.01
Lefuté él
Miikédési diagram:

T OB UTASITASOK
37
Bemenet | ) | 1 1
|
DIFU 11 ciklus [ ]! ciklus
DIFD [ 11 ciklus [11 ciklus

2.1.13. TIM (id6zitd)

Felhasznalhato cimteriiletek: T 00-t61 T 4095-ig

Idézitési érték: #0000-t0] #9999-ig  tizedmasodpercben!

A TIM utasités, mint egy tapfesziiltség-vezérelt meghizés-késleltetési idorele
hasznalhato.

Az idBtag cimét (sorszamat) kbvetden programozott paraméter adja a bedllitasi ér-
téket, ha ez #-al kezdédik, akkor az egy konstans, ha a # elmarad, vagy mas jel van
(HR, LR stb.), akkor az a megfelel6 PLC-csatorna BCD kédban értelmezett tartalma.

Az idézités indul, ha a TIM parancs logikai feltétele ,,17, és visszaall, ha az ,,0”. Az
id6tag inditasat kovetden az idéalapnak (0,1s) megfelel6 iitemben szimol vissza
0-ig. A nullat elérve kimenetét 1-be billenti, és igy marad, mig a bemenete 0-ra nem
valt. Fesziiltségkimaradas esetén az idozitések visszadllnak alaphelyzetbe.

Programozasi példa (TIM):
Programlista:

LD 0.06

LD 0.07

KEEP(011) 1.08

LD 1.08

TIM 0001 #10

LD T0001

OUT 100.00
Létradiagram:
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F LTIM” miivelet
I: 0.06
Jd L .‘
Ihéo? KEEP(011)
s s 1.08
IKJ! Ontartas
i 1.08
1 | i
Ontartas TIM
0001
[dozito
#10
I T0001 Q: 100.00
| O !
1 1dézitd Kimenet |

Miikodeési diagram:

Bemenet | |

TIM 1

Késleltetés

>

Egy-egy iddzités eredménye (érintkezdje) a programban tetszéleges szamban fel-
hasznalhato.

2.1.14. CNT (counter, szamlald)

A CNT utasitassal egy dekrementdld tipust (visszaszamlald) impulzusszamlalot
programozhatunk.

A szamlalo a bemenetére (SET) érkezé impulzusok felfutd élére mindig 1-gyel
csOkkenti tartalmat. Kimenete aktivva valik mikor a szamlalé tartalma a 0-4t el-

TOBB UTASITASUK r

éri, ezt kovetden az Gijabb, a szamlalé bemenetére érkez6 impulzusokat figyelmen
kiviil hagyja.

A 6116 (visszadllito) (RESET) bemenetre adott jellel a szamlalé barmikor visz-
szadllithato alaphelyzetbe. A szamlalok fesziiltségkimaradas esetén megdrzik al-
lapotukat.

A szamlaloé programozasa:
1. LD utasitdssal kezdve programozzuk a szamlalandé impulzus logikai fliggvényét
2. Ezt kévetben LD utasitissal kezdve programozzuk a torl6-bemenet logikai
fliggvényét
3. Beirjuk a CNT utasitast, cimmel (sorszdimmal) és a bedllitasi értékkel
A szamlalo bedllitdsi értéke az idozitéshez hasonléan lehet #0000-t6] #9999-ig ter-
jedb érték (darab mértékegységben).
Programozasi példa
Programlista:
LD 0.06
LD 0.07
CNT 0001 #3
Létradiagram:
LONT™ miivelet
I OiO.G

LI |
Impulzusok CNT
1: 0.07 0001
I} Szamlalé
Nullazé B
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2.2. Gyakorlo példak a PLC programozasahoz

A kovetkez0 oldalakon néhdny gakorl6 feladatot szeretnék bemutatni a PLC prog-
ramozésahoz. Taldlhato kozottiik kapesolas-, Bool algebrai logikai- , id6vezérelt le-
futo-, folyamatvezérelt lefutd vezérlés is. A kénnyebbektdl folyamatosan juthatunk
el a nehezebbekig. A feladatok CX nyelven vannak kidolgozva OMRON tipusii
PLC-k szamara. A logikdjukat megértve azonban konnyen 4tiiltetheték mas nyel-
vekre ¢s tipusokra. A feladatokban szerepel:

o A feladat sorszama
e A probléma szdveges megfogalmazasa
* A feladat tipusa
e Az algebrai egyenlet (logikai példédknal)
o Iddrendi tablazat (idévezérelt lefutd példaknal)
o Ut-lépés kovetddiagram impulzusanalizissel (folyamatvezérelt lefutd pél-
daknal)
e Az dsszerendelési tablazat
¢ A létradiagram
* Szdveges magyardzat a nehezebben kdvetheté dolgokhoz
A PLC bekotesi vazlatit nem rajzoltam meg minden példa utin, mert az 6sszeren-

delési lista alapjan és az dltalanos bekotési vazlat példaja alapjan ugyanis mindenki
konnyen elkészitheti,
[ I I I I I I ] -
CEEECEEE

0.00[0.010.0210.03]0.04]0.05[0.06]0.07]0.08 [0.09]0.10[0.11] Bemenetek

+
0—
24V PLC
0—_.
100.00[ 100.01[100.02[100,03] 100.04]100.03 [ 100.06]100.07 | Kimenetek +—o
C# % 0230%/I
Yil v2[ v3
0
N

2.2.1. feladat

A 0.06-0s bemeneti nyomogombot lenyomva legyen aktiv a 100.00-as kimeneten
egy lampa, amig a gombot nyomva tartjuk!
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Egyenlet: {0.06 = 100.00}
Tipus: Igen kapcsolat.

Bemenetek dsszerendelési listdja
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 [ 0.02 [ 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0,08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

Pinlkols gg;b
Megiegyzis

Kimenetek dsszerendelési listaja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkcio Lampa

LD muvelet
I: 0.06 Q: 100.00
] L " i
g il U 1
Bemenet Kimenet |
2.2.2. feladat

Ha nem nyomom le a 0.06-0s nyomégombot, legyen aktiv a 100.00-as kimeneten
egy lampa, amig lenyomom, ne legyen aktiv!

Egyenlet: {0.06 = 100.00}

Tipus: Nem kapcsolat.(NOT)

Bemenetek osszerendelési listaja
Bemeneti ¢cim | 0.00 | 0.01 [ 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0,08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

Funkei6 He

gomb
Megjegyzés
Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100.00 [ 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkcio Lampa

I 0.06 Q: 100.00
l_H % O
Bemenet Kimenet

2.2.3. feladat

Ha nem nyomom le a 0.06-os nyomogombot, legyen aktiv a 100.00-as kimeneten
egy lampa, amig lenyomom, ne legyen aktiv! Az el6z6 feladat megoldhat6 a kime-
net tagadasaval is.
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Egyenlet: {0.06 = 100.00}
Tipus: Nem kapcsolat.(NOT)

Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 [ 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 [ 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.1]
Fiikeib Be:

gomb
Megjegyzés

Kimenetek isszerendelési listdja I
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkeid Limpa

I: 0.06 Q: 100.00
Jl——o | 7
_ Bemenet Kimenet
2.2.4. feladat

A 0.06-0s bemeneti nyomogombot lenyomva legyen aktiv a 100.00-as és a 100.01-
es kimeneten egy-egy ldmpa, amig a gombot nyomva tartjuk!

Egyenlet: {0.06 = 100.000100.01}

Tipus: Tobb kimenet egyidejii kapesolasa.

Bemenetek dsszerendelési listija
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

Funkeid E;;b
| Megjegyzés

Kimenetek osszerendelési listaja
100,01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Kimeneti cim | 100.00

Funkeio Lampa | Limpa
LOUT” mivelet
I: .0'96 Q: 100.00
I
Ber’neuet 1 Kimenet 1
Q: 100.01
A a
- u !
Kimenet 2
2.2.5. feladat

A 0.06-0s és a 0.08-as bemeneti nyomégombot lenyomva legyen aktiv a 100.00-as
kimeneten egy lampa, amig a gombokat nyomva tartjuk!
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Egyenlet: {0.0600.08 = 100.00}
Tipus: Es kapcsolat.(AND)

Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 [ 0.01 [ 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 0.11
] Be- Be-

Fuakeio omb gomb

Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listaja:
Kimeneti cim | 100,00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkcid Lampa

WAND™ miivelet

I: 0.?6 L: .0'-08 Q: 100.00
I

LI |
Bemenet 2

Bemenet | Kimenet

2.2.6. feladat

A 0.06-0s vagy a 0.08-as bemeneti nyomogombot lenyomva legyen aktiv a 100.00-
as kimeneten egy ldmpa, amig a gombokat nyomva tartjuk!

Egyenlet: {6+8=100}
Tipus: Vagy kapcsolat.(OR)

Bemenetek dsszerendelési listdja
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
i Be- Be-
Funkcié b gotub

Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 10005 | 100.06 | 100.07
Funkcid Lampa

LOR” milvelet
1: 0.06

Q: 100.00
Wam

U
Kimenet

Bemenet |
1: 0.08

Bemenet 2
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2.2.7. feladat

A 0.06-0s és 0.08-as vagy 0.07-es és 0.09-es bemeneti nyomogombot lenyomva
legyen aktiv a 100.00-as kimeneten egy lampa, amig a gombokat nyomva tartjuk!

Egyenlet: {(0.0600.08)+(0.07¢0.09)=100.00}
Tipus: Két és kapcsolat vagy kapesolata.(OR LD)

Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0,00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

Funkeié Be- | Be- | Be- | Be-
gomb | gomb | gomb | gomb

Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkci6 Lampa

W .OR LD” miivelet

I: 0.06 I: 0.08 Q: 100.00
1l L ] L Fae i
11 10 U 1

Bemenet | Bemenet 2 Kimenet |

1: 0.07 I: 0.09

LI 11
Ij Bemenet 3 Bgmenet 4
2.2.8. feladat

A 0.06-0s vagy 0.07-es és 0.08-as vagy 0.09-es bemeneti nyomogombot lenyomva
legyen aktiv a 100.00-as kimeneten egy lampa, amig a gombokat nyomva tartjuk!

Egyenlet: {(0.06+0.07)e(0.08+0.09)=100.00}
Tipus: Két vagy kapcsolat és kapcesolata.(AND LD)

Bemenetek osszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

Funkeid Be- | Be- | Be- | Be-

gofnb. gomb | gomb | gomb
Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listaja

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 10002 | 100.03 | 100.04 | 100,05 | 100.06 | 100.07

Funkcio Lampa
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LAND LD” miivelet
I: 0.06 1: 0.08 Q: 100.00
|1 L 1 L F . | i
L | L S 1
Bemenet | Bemenet 2 Kimenet |
L 0.07 I: 0;09
11 11
Bemenet 3 Bemenet 4
2.2.9. feladat

A 0.06-0s vagy a 0.08-as bemeneti nyomdgombot lenyomva legyen aktiv a 100.00-
as kimeneten egy lampa, amig a gombokat nyomva tartjuk, de ha mindkettét le-
nyomjuk, ne!

Egyenlet: {(0.0600.08)+(0.060.08)=100.00}

Tipus: Kizard vagy kapcsolat. (XOR)

Bemenetek dsszerendelési listija

Bemeneti ¢im | 0,00 | 0.01 [ 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
Funkcid Ror Be:

gomb gomb
Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listaja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkcid Limpa

LXOR” miivelet
I: 0.06 I: 0.08 Q: 100.00
| % —O—
I Bemenet 1 Bemenet 2 Kimenet |
1:10.0_6 lIOI.OS
LI ]
Bemenet 1 Bemenet 2

2.2.10. feladat

A 0.06-0s bemeneti nyomogombot lenyomva legyen aktiv a 100.00-as kimeneten
egy lampa, és maradjon is (igy, amig a 0.07-es bemeneti nyomogomb lenyomasaval
ki nem kapcsoljuk! Mindkét gombot egyszerre lenyomva kapcsoljon ki!

Egyenlet: {0.06=100.00} és {0.07=100.00}

Tipus: Ontartas, R-S memoria tarol6.(KEEP)
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Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 [ 0.05 [ 0.06 [ 0.07 [ 0.08 [ 0.09 | 0.10 | 0.11
Funkcio Be= || X
omb | gomb

Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100,02 [ 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
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Funkcio Lampa

| KEEP” miivelet

| 1006 *
L 1 I :

- "'k Yot KEEP(011)
Al o007 Q: 100.00

| i | Kimenet 1

| Reset

2.2.11. feladat
A 0.06-0s, 0.08-as, 0.09-es bemeneti nyomégombok koziil barmely kettot vagy
mindharmat lenyomva legyen aktiv a 100.00-as kimeneten egy lampa, ¢€s maradjon
is figy, amig a 0.07-es bemeneti nyomégomb lenyomasaval ki nem kapcsoljuk!
Egyenlet: {(0.060.08)+(0.0680.09)+(0.08#0.09)=100.00}

0.07=100.00
Tipus: Osszetett Boole-algebrai feladat éntartéssal.

Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

Be- | Ki- | Be- | Be-

Sk gomb | gomb | gomb | gomb

Megjegyzes

Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkeié Lampa

I: 0'.08 i
'B' KEEP(011)
_l:.O..O'; Q: 100.00
i Kimenet 1
L7
1: 0.09
b
|9 |
C

2.2.12. feladat

Biztonségi kétkezes indit6. A 0.06-0s és 0.08-as bemeneti nyomégombot lenyomva
legyen aktiv a 100.00-as kimeneten egy lampa, és maradjon is ugy, amig a 0.07-
es bemeneti nyomégomb lenyomasaval ki nem kapcsoljuk! A kimenet csak akkor
legyen aktiv, ha a két nyomégombot 1 masodpercen beliil egyszerre nyomjuk le!

Egyenlet: {0.0600.03¢71072=100.00} és {0.07=100.00}
Tipus: Osszetett Boole-algebrai feladat ontartassal.

Bemenetek dsszerendelési listdja
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 [ 0.02 [ 0,03 [ 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

: Be- | Ki- | Be-
umkio gomb | gomb | gomb

Megjegyzés

Kimenetek osszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkcid Lampa




48 PELDATAR

B Biztonsigi kétkezes indito
I: 0.06
X s
Bal TIM
0001
1dézité 1
#10
|
I:'IJ;OS
il H
Jobb ™
0002
1dbzit6 2
#10
Al roos T0001 I: 0.08 T0002
e eem— X 1 i
Bal 1dbzitd 1 Jobb dozis2 | SEEP(OL)
& G Q: 100.00
s Kimenet |
Kikapcsold

A feladathoz nem elegenidé a két bemenet sorba kapesoldsa, hanem meg két idotag-
ra is sziikség van. Ezek negéltjat sorba kétve a bekapesolé gombokkal csak addig
engedik a bekapesolast, amig a benniik beallitott idd le nem telik. Célszer(i a keét
id6t azonosra venni.

2.2.13. feladat

Alternativ kapcsolas. Egy lampét két helyrél kell tudni, bekapesolni illetve, kikap-
csolni. A 0.06-0s vagy 0.08-as bemeneti nyomégombot lenyomva legyen aktiv a
100.00-as kimeneten egy lampa, és maradjon is tgy, amig a 0.07-es vagy 0.09-es
bemeneti nyomégomb lenyomasaval ki nem kapcsoljuk!

Egyenlet: {0.06+0.08=100.00} és {0.07+0.09=100.00}

Tipus: Osszetett Boole-algebrai feladat ontartssal.

Y ARORLO PELDAR A P LU PROURAN O ZAS AT
2 29
Bemenetek dsszerendelési listdja il
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 ] 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 0.08 [ 0.09 [0.10 [ 0.11 |
e Be- | Ki- | Be- | Ki-
Fankei0 omb | gomb | gomb | gomb
Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti cim | 100,00 | 100,01 | 100.02 | 100.03 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkcid Lampa J

KEEP(O11) |

Q: 100.00
Kimenet |

2.2.14. feladat

Késleltetett bekapesolds. A 0.06-0s bemeneti nyomoégombot lenyomva T1 idokéslel-
tetéssel legyen aktiv a 100.00-as kimeneten egy lampa, és maradjon is gy, amig a
0.07-es bemeneti nyomogomb lenyomaséaval késedelem nélkiil ki nem kapesoljuk!

Egyenlet: {0.060T1=100.00} és {0.07=100.00}
Tipus: Késve bekapcsolo ontartas, R-S memoria tarol6.(KEEP)
Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0,00 ] 0.01 [ 0.02 [ 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 0.09 | 0,10 ] 0.11
i Be- | Ki-

ke gomb | gomb

 Megjegyzes

Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkeid Lémpa
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' hKésve bekapcsolas
I: 0.06 ‘
1.4
Be KEEP(011)
1: 0,07 1.08
11 Belsd dntartas
Ki
5 1.08 {
l ]
Belst dntartds TIM
0001
1 s idézitd
210
gl Tooor Q: 100.00
{ | L) i
1 s idozitd Kimenet
2.2.15. feladat

Késleltetett kikapcsolas. A 0.06-0s bemeneti nyomégombot lenyomva késedelem
nélkiil legyen aktiv a 100.00-as kimeneten egy lampa, és maradjon is Ggy, amig a
0.07-es bemeneti nyomoégomb lenyoméaséaval T1 idékésleltetéssel ki nem kapcsoljuk!

Egyenlet: {0.06=100.00} és {0.07e¢T1=100.00}
Tipus: Késve kikapcsolé ontartas, R-S memoria tarolé.(KEEP)

Bemenetek osszerendelési listaja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
Funkcio ol s

gomb | gomb
Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listdja

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 10002 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkcio Lampa
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Késve kikapesolas
I:IO.I06 ,
o |
Be KEEP(011)
I: 0.07 1.08
i | Belso ontartas
Ki
1.08 Q: 100.00 "
_‘/l _i | TIM
Belsd dntartads Kimenet 0001
1 s id6zitd
#10
IJO.'OG ;
LI |
Be I;EE];E)O{;{I}]
1 100,
T?{);m Kimenet
1 s iddzitd

2.2.16. feladat

Késleltetett bekapesolas és kikapesolas. A 0.06-os bemeneti nyomégombot le-
nyomva T1 idokésleltetéssel legyen aktiv a 100.00-as kimeneten egy lampa, és
maradjon is Gigy, amig a 0.07-es bemeneti nyomégomb lenyomasaval T2 idokéslel-
tetéssel ki nem kapcesoljuk!

Egyenlet: {0.060T1=100.00} és {0.070T2=100.00}

Tipus: Késve bekapcsolo és kikapesolo Ontartas, R-S memoria tarold.(KEEP)

Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 | 0,01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
Funkcié Boe)) B

gomb | gomb
Megjegyzés

Kimenetek osszerendelési listdja
Kimeneti ¢cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkeié Léampa




52

PELDATAR

Késve be- és kikapcsolas

I: 0.06
Be KEEP(011)
;0,07 1.08
Belsé 6ntartds
KEEP(011)

1.09

elso éntartis

TIM

0001
1 s id6zit6

#10

TIM

0002
2 5 id6zitd

—_—

#20

KEEP(011) |

2.2.17. feladat

Oszcillator 1. A 0,00-s sorszamu kapcsolot bek

Jon dgy hogy, 1s-ig vilagitson, 0,8 s-ig ne vilagitson!

Tipus: Idévezérelt lefuté vezérlés

Q: 100.00
Kimenet

apcsolva a 100.00-as kimenet vil log-
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Bemenetek Gsszerendelési listija
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 [ 0.05 [ 0.06 [ 0.07 ] 0.08 | 0.09 0.10 | 0.11
- Be-
Funkcio kapos
Megjegyzés
Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti ¢im | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 100.06 | 100.07
Funkcio Limpa
Oszcillator
I: 0.00 T0002
= W1 5
Be/Ki 0,8 s id6zitd M
0001
1 s id6zits
#10
T0001 -1
1 idozits TIM
0002
0.8 s idozité
#3
TO001 Q: 100.00
1szttb Kimenet

2.2.18. feladat

Oszcillétor I1. A 0-s sorszdmi kapesol6t bekapcsolva a 100-as kimenet villogjon
gy hogy, hasznaljuk a PLC 1s periodusidejii belsé oszcillatorat!

Tipus: Idévezérelt lefutd vezérlés
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Bemenetek dsszerendelési listaja ]
Bemencti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 [ 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.1

- Be-

Funkeid apes
Megiegyzés

Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 100,05 | 100.06 | 100.07
Funkci6 Lampa

Oszcillator I
' L: 0.00 CF102 Q: 100.00
1 | | I r——=
Be/Ki 1.0 second clock ... Kimenet

2.2.19. feladat
Készitsiink futofényt tgy, hogy a 100.00, 100.01, 100.02 kimenetek sorban felkap-
csolodnak, majd egyszerre mind a harom kialszik! A futéfényt a 0.06 nyomégomb

kapcsolja be, a 0.07 nyomoégomb kapcsolja ki!
Tipus: Id6vezérelt lefutd vezérlés

Bemenetek dsszerendelési listija

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11

i Be- | Ki-
FRpkers kapcs | kapes

Megjegyzes

Kimenetek dsszerendelési listaja

Kimeneti ¢im | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 100.07

Funkcio Léampa | | Lampa 2 | Limpa 3 |

r
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hl;utéfény
I:0.06
| 7
Be KEEP(011) [
1 0.07
i | 1.08
}( BelsG Gntartas
1.08 T0004
Belsd | a H
dntartas ™
0001
1
")
T0001
[
1 m——
0002
2
#10
T0002
i}
2 ™ |
0003
3
#10
T0003
{ |
3 TIM
0004
#10
T0001 )
i Q10000
Kimenet |
T;)(iﬁz Q: IOfQ.m
2 Kjx}i'gnetz )
T0003 .
=3" Q: 1%02 '
Kinienet 3
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2.2.20. feladat

Keszitsiink futéfényt agy, hogy a 100.00, 100.01, 100.02 kimenetek egyenként
kapcsolédjanak fel és le egymds utan! A futofényt a 0.06 nyomégomb kapcsolja
be, a 0.07 nyomégomb kapesolja ki! Tipus: Idévezérelt lefutd vezérlés

Bemenetek bsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 [ 0.08 [ 0.09 [ 0.10 [ 0.1

: Be- | Ki-
Funkeid Kapes | kapes

Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkei6 Lampa | | Limpa 2 | Lémpa 3

r’
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r Futofény 2
I: 0.]06
. KEEP(011)
I‘i"'{‘i 1.08
Ki Belso tntartds
1.08 10003
Belst ntartds 3! TIM
0001
1
#10
T0001
1 ! TIM
0002
2
#10
T0002
| T
2' TIM
0003
3
#10
1.08 T0001 T0003 Q: 100.00
1 L ] V_
Belsd ontartas I 3 Kimoenet 1
T;Oogoi Tpt?oz 1%.01
| 2 Kimenet 2
T0002 T0003 100.02
I 4
2 3 Kimeénet 3
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2.2.21. feladat

K észitsiik el a 2 fényes gyalogos kozlekedési jelzélampa programjat! A feladat 4
{6 részre tagolhato:

Be-, kikapcsolasi rész.

Ezt egy oOntartissal célszerli megoldani.

Idé-léptetolanc rész.

A miikodés soran harom esemény van: folyamatos piros fény, folyamatos zold fény,
villogé zold fény. Ezért egy hédromtagi id6 - léptetélancot kell alkalmazni. Ez azt
teszi, hogy sorban, egymas utdn bekapcsolja az id6zitoket, majd az utolsoval az ege-
szet egyszerre lekapesolja. Ekkor kezdi az egészet, elolrél. A programozott idék a
valos jelzolampa iddinél rovidebbek, tesztelésre valok, de barmikor megndvelhetdk.

T1 | #50 5s | Folyamatos piros
T2 | #20 2s | Folyamatos zold
T3 | #40 4s Villogé zold

Diszkrét idok elkiilonitése.

Erre a részre azért van sziikség, hogy példaul a T1 id6 elteltével, amikor T2 bekap-
csolja a hozza rendelt eseményt, a T1-hez rendelt esemény sziinjon meg. Ha ezt
nem tennénk meg, a ciklus végen egyszerre izemelne minden esemény.
Kijeleztetés.

Itt arra kell vigyazni, hogy minden valos kimenetet csak egyszer programozhatunk,
ezért az adott kimenetekhez tartozo feltételeket kell csokorba szedni VAGY utasi-
tasokkal.

Tipus: Idévezérelt lefutd vezérlés

——mmmm—w—

Bemenetek dsszerendelési listija

Bemeneti cim | 0,00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
s Be- | Ki-

Punksia gomb | gomb

Megjegyzes

Kimenetek osszerendelési listdja

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100,03 | 100,04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Piros Zold
lampa | ldmpa

Funkcio

" Gyalogos jelztlampa
Al o006
,; KEEP(011)
‘:.0;”7 1.08
Ki BelsH ontartds
E 1.08 32903
Bels& éntamis 3l TIM
0001
#50
5 TO001
: 1 : ™
0002
2
#20
Al Tooo2
] 1l TIM
' 0903
#40
1.08 Tg()/{‘wl T?/‘UDS 2.00
11 I
Belso ontartds 1 3 b
T0001 T0002 2,01
'3 4 O
T0002 T0003 2.02
% 3 —Oo—
2.00 Q: 100.00
I
Piros
,(}Ix 0: \1’3 00.01 :
Zold

02 CF102
I

1.0 sec:m;d clock ...




v

2.2.22. feladat

Készitsiik el a haromfényes kozlekedési jelz6lampa programjit! A feladat az el6z6-
héz hasonléan négy f6 részre tagolhaté. A feladat annyival bonyolultabb, hogy most
négy esemény van, valamint kikapcsolt allapotban a sarga lampéanak villognia kell.

Tl | #50 5s Piros
T2 | #20 2s | Piros-sarga
T3 | #40 4s Zsld
T4 | #20 2s Sarga

Tipus: Idévezérelt lefutod vezérlés

Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0,09 [ 0.10 | 0,11
Funkeid e | B
gomb | gomb
Megjegyz¢s
Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

2 Piros Sé Zold
EUnE0 lampa Iaﬁaa limpa

8 Haromfényes jellimpa

e KEEP(O11)
1: 0,07 T.08
'Ki Belsd éntartas|
|-08 TO004
Belso ontartss 4 I
GIIIDOI
#50
T000!
! TIM
0002
2
#20
TOQCIZ
b o TIM
0003
-
#40
T0003
3 TIM
0004
il
#20
1..0ls T.O,?m TO004 2.00
Bels6 Gntartas y s | O
T0001 T0002 2,01
1 [I i’zl |
'1:0(!02 '110‘903 2.02
1 2I '3l O '
10003 T0004 2,03
1 JI a I _o__.
2.00 Q: 100.00
¥ F o ¥ ‘l
2.01 Piros
‘QI Q: 100.01
.03 Sém
08 CF102
i i p—
Bels ontartas 1.0 second clock ...
2.02
By QO f@.ﬂz
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2.2.23. feladat 2.2.24. feladat
Fokapcsold, vészstop kapesolok, alaramkorok. Kotott sorrendii bekapesoldsok és kikapcesoldsok.
0.06-0s nyombgombbal lehessen bekapesolni, 0.04-es, 0.05-8s, 0.07-es nyomégom- 100.00-as kimenetet a 0.06-o0s kapcsolja be, a 0.11-es ki.
bok kéziil barmelyikkel lehessen kikapesolni egy foaramkort. Két egymastol fligget- 100.01-es kimenetet a 0.07-es kapcsolja be, a 0.10-es ki.
len aldramkor legyen. Az elsét a 0.08-as nyomégomb kapcsolja be, a 0.09-es ki, a 100.02-es kimenetet a 0.08-as kapcsolja be, a 0.09-es ki.
mésodikat a 0.10-es nyomégomb kapcsolja be, a 0.11-es ki. Az aldramkérok csak 100.01-et csak akkor lehet bekapcsolni, ha a 100.00-as mar be van.
akkor kapesolhatok be, ha a féaramkér mar be van kapesolva. A féaramkor kikap- 100.02-et csak akkor lehet bekapcsolni, ha a 100.01-as mar be van.
csolasakor az esetlegesen bekapcsolt alaramkorok is kikapesolédnak. Az alaram- 100.01-et csak akkor lehet kikapcsolni, ha a 100.02-es mar ki van.
korok bekapesoltsagat a 100.00-as, illetve a 100.01-es kimeneten egy lampa jelezze! 100.00-et csak akkor lehet kikapcsolni, ha a 100.01-es mar ki van.
Tipus: Kapcsoldsvezérlés Tipus: Kapcsolasvezérlés
Bemenetek dsszerendelési listdja Bemenetek dsszerendelési listija
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11 Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 [ 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 [ 0.06 [ 0.07 | 0.08 | 0.09 [ 0.10 | 0.11
- Fo ki | Fo ki | Fobe| F6 ki [All befAll ki|Al2 bejAL2 ki B Be | Be [ Be | K| K | K&
anie gomb | gomb | gomb | gomb | gomb | gomb | gomb | gomb Funkeid gomb | gomb | gomb | gomb | gomb | gomb
Megjegyzés Megjegyzés
Kimenetek dsszerendelési listdja Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100,00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07 Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100,06 | 100.07
Fapkeio himps | T Funkcio Lampa | Lampa | Lampa
h Fokapcsolé-vészstap ™
I: 0.06 i h Adott sorrendii be-ki
s e KEEP(011) i I: 0.06
I: 0.04 1.08 B Bl KEEP(011) [
Vészstop 1 | | I: 0.11 Q: 100.01 Q- 100,00
oy | Ki'l Kimenet 2 Kimenet |
Vészstop 2
I:’O.'U I:I OiO'}' Q: Ill‘.l.‘IO.O[}
Viészstop 3 Be 2 Kimenet 1 KEEP(011) [
1: 0.10 Q: 100.02 Q: 100.01
o | P a4, Kimenet 2
M 1.08 I: 0.08 1 12 Kimenet 3 ene
I—" Be'l ) I: 0.08 : 100.01
I: 0109 Q: 100.00 i : Q'i | '
| i Kimenet | Be 3 Kimenet 2 KEEP(011)
| 1:0.09 Q: 100.02
I: 0.10 ’ Ki3 Kimenet 3
Be 2 KEEP(011)
Q: 100.01 Megjegyzés: A vészstop nyomogomboknak a szabvany szerit ,,Bont6™ tipustiaknak
Kimenet 2 kell lennitik, de mivel a tanuldi gyakorlokészleten csak ,,Zard” tipustiak vannak,

ezért terveztem a kapcsolasokat a fentiek szerint.
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A kivetkezé néhany példaban folyamatvezérelt lefuté vezérlések PLC prog- 2.2.25. feladat
ramjait mutatjuk be. Egy dugattyt alterndlé mozgésa a kovetkez ut-lépés diagram alapjan.
Kozos jellemzéik: o
* APLC huzalozisit nem kell megbontani a kiilonféle mozgasok el6éllitisdhoz.
e A vezeérld nyomogombok funkcidit igyekeztem a kiilonbozé programokban c3 ¢

nem valtoztatni, de ez csak egy dltalam kivalasztott lehetséges kiosztis, més-
képpen is lehetne, hiszen a bemenetek egymassal egyenrangiak.

o A vezérlésekhez monostabil 5/2-es fészelepeket és kett6smiikodésii munka-

hengereket haszndltam végrehajté elemként. - t
« fZrzékelﬁknekegyszeriialaphelyzetbennyitottelcktrdmosvégé]léskapcsol(’)kat 11
valasztottam.
* A mozgasokat a kovetodiagramjaikkal jellemeztem. cl . — t
* A mozgasok két munkahengeresek. L gt
Az dltalanos bekotési vézlat: Az impulzussorrend: 10 11
M | | =0 < S Blokkol6 jelek: Nincsenek
v
0[;\00;\0100_\ 2?;\03;):\04] o I;\l%]_o il ;\08 | ;\OQI’(_)\IIGI S i i k24 47 _ Bemenetek dsszerendelési listija
i l ! : b Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 [ 0.08 [ 0.09 [ 0.10 0.11
o— Funkcei6 10 11 Be | Ki |Al
2y - PLC o *’P
o] CgyZes
o Kimenetek dsszerendelési listija
100.00] 100 01| 100 02| 10? .03] 100.04] 100.05] 100.06] 100.07 | Kimenetek _l?l Kimen.etj cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 [ 100.06 | 100.07
lYI R IY2 i LYTJI §9 0-230 V Funkeio Y1
' o | 1006
| Be KEEP(011) |
10 1 21 ]:'0';07 100.08
Ki Belst memoria
/ﬂ; | 1 ] /] : / ] I: 0.08
5 I. { |__
/ Alap
100,08 I: 0.00
Belsd memdria  |g KEEP(011)
4 2 4 2 I::0.=01 Q: 100.01
\ W \ W 11 Y1
vi [/D1s\vly /7 v2 [/D1s\vly T 1:0.|08
1
5 3 5 VIV 3 Alap
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A be-, és kikapcsolhatosagot a 100.08-as memériateriilet dntartasival oldhatjuk I: 0.06 1

meg. Az éntartdsok RESET (als6) ldbaira phirhuzamosan kotott 0.08-as alaphely- ¢ s

zetbe hozo nyomégombbal barmilyen iizemzavar esetén az egesz rendszert alap- £ 0.07 100,08
Belsé memoria

helyzetbe tudjuk hozni.

1: 0.08
l__
Alap
2.2.26. feladat o Lo
> r1z I3 as i r ’ ’ - - l i 8 : 1
Két dugattyi alternalo mozgésa a kovetkezd ut-lépés diagram alapjan. el sg ui:l.em ria — (i} KEEP(011) |
) 1: 0,03 Q: 100.01
fl Y1
c3 B i 1: 0.08
21 Alap
1: 0.01
c2 /I \@ . ] KEEP(O11) [
I: 0.00 Q: 100.02
" d Y2

10
cl >t

Ut-lépés diagram

. ‘ Az eldz6 feladathoz képest mas az impulzussorrend, és a két munkahengert két
Az impulzussorrend: 20 11 21 10 Gntartassal kell vezérelni.
Blokkolé jelek: Nincsenek

Bemenetek dsszerendelési listdja

2.2.27. feladat

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 [ 0.03 [ 0.04 [ 0.05 [ 0.06 [ 0.07 | 0.08 ] 0.09 | 0.10 | 0.11 ; bt 5 5 6 it-lépés di lapj
- . . : : . . t dugattyn alternalé mozgisa a kovetkezd ut-lépés diagram alapjan.
Funkeit 10 ] 11 20 [ 21 Be | Ki | Alap ki , e
| Megjegyzés
Kimenetek dsszerendelési listija c3 >t
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 [ 100.02 [ 100.03 | 100.04 | 100.05 | 10006 | 100.07
Funkcié Yl Y2 2
20
c2 > 1
1
cl L 1
Ut-1épés diagram

Az impulzussorrend: 10 11 21 20
Blokkol6 jelek: 11 20



PELDATAR

68
Bemenetek dsszerendelési listdja
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05] 0.06 [ 0.07 [ 0.08 [0.09 [ 0.10 T 0.11
Funkcid 10 1122 Be | Ki |Alap
r— DIF | DIF
CRICEyZES U201 | U202
Kimenetek dsszerendelési listaja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 [ 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkeio Yl Y2
I:IO.'OB -I
Be KEEP(011)
I:0.07 100.08
et Belsdé memoria
Ki
1; 0.08
T: AJ;P
il 1: 0.02
Yo DIFU(013)
2.02
20 felfutd éle
il L 0.01 . i
| i DIFU(013)
' 201
-‘.!'h 11 felfutd éle
|
il §
7 100.08  1:0.00 ‘
iir‘ Belsé memoria 10 KEEP(011)
M 2.02 Q: 100,01
i Il 1
1 20 felfuto éle Yl
I: 0.08
Alap
201 :
11 felfuto éle KEEP(011)
I: 0.03 Q: 100.02
a1 Y2
I: 0.08

Az el6z6 feladathoz képest més az impulzussorrend és két blokkolé jel is megjele-
nik, amelyeket DIFU utasitdsokkal lehet megsziintetni.

GYAKORLO PELDAK A PLC PROGRAMOZASAHOZ

69
2.2.28. feladat
Két dugattyi alterndlé mozgésa a kovetkezé ut-lépés diagram alapjan.
?
c3 > t
21
20
2 % >t
11
10
- ) >
Ut-lépés diagram
Az impulzussorrend: 20 11 10 21
Blokkold jelek: 20 10
Bemenetek dsszerendelési listija
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 [ 0.04 | 0.05 0.06 | 0.07 { 0.08 | 0.09 | 0.10 [ 0.11
Funkcid 10 | 122 Be | Ki [Alap
Megjegyzés
Kimenetek osszerendelési listija
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100,03 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkeio Yl Y2
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1:0.06 |
Be KEEP(011)
097 100.08
Ki Belsd meméria
I: 0.08
I |
| |
Alap
& 100,08 I; 0.06 1
I
| Belsé memoria ¢ KEEP(011)
I: 0.02 Q: 100,01
'2T-t5 Y1
[: 0.01
oy
1
I: 0.08
{ |
‘ Alap
1 1:,0.00
10 KEEP(011) |
I:.O.I(B Q. 10002
i Y2
\ 1: 0.08 ‘
i
Alap

Az el6z0 feladathoz képest mas az impulzussorrend és két blokkold jel is megjele-
nik, amelyeket most felfutoél-vezérelt bemenetekkel sziintetiink meg. Tovébbi ;-
donséag, hogy a sorban az elsd impulzus (0.02) blokkold, ezért az elindithatésaghoz
sziikséges, hogy vele pirhuzamosan kossiink egy 0.06-0s bekapcsolé kontaktust.
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2.2.29. feladat

Egy dugattyt alterndl6é mozgisa a kdvetkez8 Gt-lépés diagram alapjan. A program
hérom alterndlds utin automatikusan élljon le!

Tipus: Ciklusok szamldldsa.

7

A
c3 t
c2 st
11
¢l 10 .
Ut-lépés diagram
Az impulzussorrend: 100 11
Blokkolé jelek: Nincsenek
Bemenetek dsszerendelési listija
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 [ 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 ] 0.11
Fankeid 10 Be | Ki |Alap
Kimenetek dsszerendelési listdja
Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
Funkcid Y1
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I:'[}.l06 '
Be KEEP(011)
L: 0.07 100.08

Ki Belsé memoria
I: 0.08

Ala

C0001

Szamlilé
100,08 I: 0.00 '
Bels meméria 10 KEEP(011)
L.0.01 Q: 100.01
1 Y1
8 1 [: 0.08
(7

Alap

I: 0.01 *
Il |I CNT

I: 0.06 0001

Be: Szamlalo

I: 0.08 ' B
Alap

CNTI szémlaloval szamoljuk, hanyszor volt kint a dugattyt (11 nevii érzékeld).
A szamlalandé mindig tlimpulzus kell, hogy legyen! A szamlalot a bekapesolé
gomb (0.06) nulldzza. Ha a szamlalé elszamol 3-ig, aktivva valik és lekapcsolja a
£6 (100.08) éntartdst.
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2.2.30. feladat
i

c3

c2

cl

Ut-lépés diagram

Két dugattyn alterndld mozgasa a kivetkezd t-lépés diagram alapjan. A mozgas-
sorban a cikluson beliil ismétlédés taldlhato, és ezt belss szamlalé alkalmazasaval
tudjuk a programban figyelembe venni.

Az impulzussorrend: Cl0 CI1 €21 C20 C21 C20

Blokkol6 jelek: Cll C20

Bemenetek osszerendelési listija

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 [ 0.03 [ 0.04 [ 0.05 [ 0.06 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
Funkeid 10 [ 11 ] 20 | 21 Be | Ki |Alap

Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100,03 | 100.04 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkcio Yl Y2
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| L ]:I()_'g,s ’ 2.2.31. feladat
| e KEEP(011) Két dugattyn altenalo mozgésa a kivetkez6 Gt-lépés diagram alapjan. A cikluson
| I: 0.07 100.08 beliil T1 varakozis, id6zités is talalhato.
Ki Bels6 memoria
I: 0.08
—
lap &3 t
1| 10008 1: 0.00 ’ 21 T
| Belso memoria 10 KEEP(011)
0001 1002 Q: 100,01 e ™ :
1:10.|08
Ala"p
&l 10 g
e C)?/OO' IZ'O'.Oz ' Ul-lépés diagmm
L KEEP(011) .
szamilo 20 5 wf) —~ Azimpulzussorrend: €10 CI11 €21 TI (€20
v2 Blokkol6 jelek: Cll1 C20
: Bemenetek dsszerendelési listdja
: Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 [ 0.08 [ 0.09 [ 0.10 [ 0.11
Funkcio 10 [ 11 | 20 | 21 Be | Ki | Alap
; . DIF | DIF
Megjegyzés U201 | U202
1 Kimenetek dsszerendelési listija
CNT Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100,03 [ 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07
0001 Funkcid Yl Y2
szamlalo
#3

Abelsd szamlal6 a 21 végallaskapesold lenyomasainak megfelels 0.03-as bemeneti
esemenyeket szamldlja. A szamlal6 nulldzisira barmely, a szamlalandé ciklusrész
utan bekéovetkez6 pillanatnyi impulzussal megoldhaté, jelen példédban a 10-nek
megfelelé 0.00-val.

A 20-as végallas-kapesolonak megfeleld 0.02-es kétféle parancsot kell, hogy adjon,
attol fiiggden, hogy logikai ,,1"-be billent-e mar a szamlalo, vagy még nem. Ezért
a megfelel$ feltételeknél a 0.02-vel sorba kell kétni egyszer az allito, egyszer a
tagado CNT1-t. A blokkolo jelek feloldasara felfutoél-vezérléseket alkalmazunk.
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KEEP(011)

100.08
Belsd memoria

DIFU(013)

2.02
20 felfutd éle

DIFU(013)

2.01
11 felfutd éle

TIM
P
0001
' 1dbzitd
0
100.08 1:0.00 ‘
. — | KEEP(011)
| BelsO memorna 10
2.02 Q: 100.01
5T Y1
20 felfuto éle
1: 0.08
Alap
2|.01 H
| 011
11 felfuté éle KEER(O11)
T0001 Q: 100.02
1d5zits b2

I: 0.08
Alap

Az eléz6 példakhoz képest az eltérés annyi, hogy nem a 0.03-as jel htzza vist.;z.g
a Y2 dugattyit, hanem az csak egy id6zitdt indit el. Ha mar a beprogramozott idd
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eltelt, csak akkor indul vissza a Y2-es dugattyl. Tervezéskor figyelni kell a kdvet-
kezokre:
e DIFU paranccsal eléallitott tliimpulzus nem tudja a TIM-et elinditani, mert a
TIM bemenetének folyamatos jelre van sziiksége az idézitéshez.

* Ha a TIM-et indit6 jel blokkold, annak a blokkoldsagat nem kell megsziin-

tetni, hanem magat a TIM végeredmeényeét kell majd DIFU parancesal tiim-
pulzussa alakitani.

2.2.32. feladat

Két dugattyn alterndl6é mozgasa a kévetkezo ut-lépés diagram alapjan. A feladatba
tervezziink VESZSTOP és NYUGTAZ nyomégombokat. A vészstop gomb lenyo-
mésa esetén a ciklus barmely pontjan a még folyo6 lépés fejezddjon be, de a kovet-
kez6 1épés szak a nyugtaz nyomégomb lenyomasakor induljon!

C 3‘ t
21
c2 /T RZO t
11
cl 10 ¢
Ut-lépés diagram

Az impulzussorrend: C20 C11 cC21 Clo
Blokkolé jelek: Nincsenek

Bemenetek isszerendelési listdja

Bemeneti ¢im | 0.00 | 0.01 | 0.02 [ 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 | 0.10 | 0.11
: . : Vész-|Nyug-
Funkcio 10 | 11 | 20| 21 Be | Ki | Alap siop | tha

Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti cim | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Funkcio b dl| Y2
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KEEP(011)
100.09

Belsé memoria

—{ 100§
Belso t':lemér.
I: 0.06
L KEEP(011)
07 100.08
Bels6é memoria
:0.08
s
ap
_ I: 0.02
|| Belsd memaria 20 KEEP(011)
L: 0.03 Q: 100.01
a1 Y1
I: 0.08
isp
I: 0.01 *
1 KEEP(011)
1:0.00 Q- 100.02
| Y2
I: 0.08
I-__
Alap
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2.2.33. feladat

Ket dugattyt alternalo mozgisa a kévetkezé ut-lépés diagram alapjan, 0.04-es kap-
csol6 dtkapesoldsaval le lesz tiltva az automatikus iize

mmod, a 0.11-es gomb min-
denkori lenyomasakor egy Iépést tesz meg a program a ciklusbol (kézi tizemmad),
c3 I

21
c2 /T (\Q
11

7t

el 10 l
Ut-lépés diagram
Az impulzussorrend: C20 C11 C21 cC1o
Blokkol6 jelek: Nincsenek
Bemenetek dsszerendelési listdja ]
Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 [ 0,02 [ 0.03 [ 0.04 0.05]0.06 | 0.07 [ 0.08[0.09]0.10] 0.11
o Lépés/ x Lépés
2
Funkcié 101 11 | 20 | 21 foly, Be | Ki | Alap indul
Megjegyzés
Kimenetek dsszerendelési listaja
Kimeneti cim | 100.00 [ 100.01 | 100.02 100.03 | 100.04 | 100.05 100.06 | 100.07
Funkcié Y1 Y2 | [ ]
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I: 0.06 Y
I KEEP(011)
i ¢
- 1:0.07 100.08
| —IKE Be-ki meméria
| 1008
) 1:0.04
|| Lépés-iizemmod
o roo :0.11 .
—12 d = ginfé o KEEP(011)
: 100.08 Q: 100,01
II Bt‘.-]ﬂJ rrl:em(')ria X
I: 0.03 100,08
"1 Be-ki memoria
1: 0.08 : 0.11
ﬂ\ ) ﬂ‘f', -
lap Egy lepes
a 1: 001 L 0.11 _
| | {T}- KEEP(011) [
. 11 Egy lépés
' 100.08 Q: 100.02
| Be-ki meméria 12
I: 0.00 100.08
il |
il ld Be—kf ul':eméria
ol roos Ban
ap Egy lépés
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2.3. Feladatok haladé programozéknak

Ezek a kapesoldsok hirom munkahenger mozgasaira épiilnek. A szelepek és a
munkahengerek elrendezése mindig egyforma, ezért nem fogom minden feladatnal
kél6n lerajzolni Sket. Vegyes szelepelrendezést vilasztottam, az elsé bistabil, a méa-
sodik és a harmadik monostabil, igy mindkettd jellegzetességeire fel tudom hivni a
figyelmet. A bemenetek és a kimenetek dsszerendelési listaja is azonos, ha valahol
eltérés van, azt kiilon jelzem. Minden funkcichoz visszajelz6 lampat is terveztem.

Ha az ILC sorat az alébbi tervekel ellentétben nem a végrehajtasi sorok utanra,
hanem rogton a léptetélanc uténra terveztem volna, akkor a monostabil szelepek
a vészstop tasitas kiadasat kovetSen helyben rogzitédnének (mint a bistabil szele-
pek), nem ugrananak alaphelyzetbe. Ez is egy lehetséges megoldasi mad lehetne.
A vezérelt szelepek elrendezése:

L

10

YIA

Y1B

Az osszerendelési lista:

Bemenetek dsszerendelési listaja

A 0.04-es kapcsold - mivel a RESET dominéans a SET t?llenében -, nem engedi a
100.08-on keresztiil a bekapcsolasi feltétel teljesiilést. Mivel azonban a'O. 1“1 -es Pér—
huzamosan van kétve a 100.08-al, lenyomasara egy lépés feltétele tel_;esui._Mlvel
a 0.11 felfutoél-vezérelt, ezért ha folyamatosan nyomjuk a gombot, akkor is csak
egyet lép a cikluson beliil.

Bemeneti cim | 0.00 | 0.01 | 0.02 | 0.03 [ 0.04 [ 0.05 0.06 | 0.07 | 0.08 [ 0.09 | 0.10 | 0.11
- Ki- Vész-[,,
Funkcio 101 11 f 20 [ 21 | 30 | 31 | Be Alsp Alap stop Nyugtiz
Megjegyzés
Kimenetek dsszerendelési listdja

Kimeneti cim [ 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 100.04 | 100.05 | 100.06 [ 100.07

Be Ki  [Vészstop
Funkeid YIA YI1B Y2 Y3 vissza- | vissza- | vissza-

jelzo jelzd | jelzb
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2 H
e KEEP(011)
=] e
| Y TOOR:
. — Be-ki meméria
W Ki
| 1: 0.08
o la
i I: 0.
Lépés-lizemmod
— g [:0.11
Be-kjJ ml;méria
100.08
- |-
Bc-kf memoria
[:0.11
EgyTlépés
011 .
EJ'TE'_é KEEP(O11) |
gy lepes
100.08 J Q;‘}g{).OZ
Be-ki memoria
100.08
=1l
Be-k; memoria
I: 0.11
EgyTJépés

A 0.04-es kapcsolo - mivel a RESET dominéns a SET c?llenében -, nem engedl' a
100.08-o0n keresztiil a bekapcsolési feltétel teljesiilést. h'/il}fel azonban a '0. 1"1 -e:d par—l
huzamosan van kotve a 100.08-al, lenyomésara egy lt?pes feltétele teljesul._ 1\:-1.(
a 0.11 felfutoél-vezérelt, ezért ha folyamatosan nyomjuk a gombot, akkor 1s cs

egyet lép a cikluson belill.

e —
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2.3. Feladatok haladé programozdknak

Ezek a kapcsoldsok harom munkahenger mozgasaira épiilnek. A szelepek és a
munkahengerek elrendezése mindig egyforma, ezért nem fogom minden feladatnél
kolon lerajzolni Sket. Vegyes szelepelrendezést valasztottam, az elso bistabil, a ma-
sodik és a harmadik monostabil, igy mindkett6 jellegzetességeire fel tudom hivni a
figyelmet. A bemenetek és a kimenetek dsszerendelési listdja is azonos, ha valahol
eltérés van, azt kiilon jelzem. Minden funkcibhoz visszajelzd lampat is terveztem.
Ha az ILC sorat az alibbi tervekel ellentétben nem a végrehajtasi sorok uténra,
hanem rogtdn a léptetdlanc utdnra terveztem volna, akkor a monostabil szelepek
a veészstop tasitds kiadasat kovetéen helyben rogzitédnének (mint a bistabil szele-
pek), nem ugrandnak alaphelyzetbe. Ez is egy lehetséges megoldasi mod lehetne.
A vezérelt szelepek elrendezése:

v3 sl i

Az osszerendelési lista:

Bemenetek dsszerendelési listdja

Bemeneti ¢im | 0.00 [ 0.01 [ 0.02 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09 [ 0.10 | 0.11

-4 Ki- Viész- A
2 2
Funkcio 10 [ 11 | 20 | 21 | 30 | 31 | Be |, lap Alap stop Nyugtiz

Megjegyzés

Kimenetek dsszerendelési listija

Kimeneti ¢im | 100.00 | 100.01 | 100.02 | 100.03 | 100.04 | 100.05 | 100.06 | 100.07

Be Ki Vészslom
Funkcid YiA Y1B Y2 Y3 vissza- | vissza- | vissza-

jelzd jelzé | jelzd
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2.3.1. feladat

Héarom dugattyt ciklusos mozgasa a kovetkezo t-1épés diagram alapjan.

; 31
c3 /\g\3° o
™
21
20
c2 t
&
1
10
cl t

Ut-lépés diagram

Az impulzussorrend: 30 11 10 21 20 31

A blokkollo jeleket most nem vizsgaljuk, mert a feladat monostabil léptetdlanccal
lesz megoldva. Azért kell a monostabil Iéptetélancot valasztani, mert vegyes tipu-
st szelepeket alkalmazunk. Az IL-ILC utasitisparral lesz megoldva a Vészstop-
Nyugtaz funkcié. A mozgas hat figgetlen lépésbol all, ezért hatelemii 1éptetélancot
épitiink. Ennél a PLC tipusnal az utols6é mozgéslépést egy zaro idotaggal kell befe-
jezni, ami értéke a lehetd legkisebb lehet (0,1s). Figyelni kell arra, hogy a bistabil
szelepeknél kiilén kell megoldani a keresztreteszelést és az alaphelyzetbe allitast,

h Vészstop-Nyugtaz
1: 0.09
Vessiop . KEEP(OI1) |
I:0.10 100,09
N}lmllgtaz Vészstop meméria
Ol 10009
| | Vészsmg:meméria (oo
ﬁ: Be-Kikapesolas
| r006
) L KEEP(011) |
i L: 0.07 100.08
| Ki Be-Ki memoria

Alaphelyzet

LéptetBlanc
100}(& TIOOlO! I .°'““._;
Be-Ki memori Zaro ido '
o ria  Zéro idétag 30 KEEP(011)
— 200.01
; uliotag '
I: 0.08 e
1 Alaphelyzet
“H 200.Pl [: 0,01
Elsd lépés Bl |
| Toooieb 1 KEEP(011)
[ Zad iug i
T oy Masodik lépés
Alaphelyzet
L: 0.00
] ke
10 KEEP(011)
200.03
Harmadik Iépés
l:'O.llE
i
21 KEEP(011)
200.04
Negyedik Iépés
I:'O.E).
4
20 KEEP(011)
200.05
Otodik lépés
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200,05 I: 0,05 ‘
| Otodik 1épés 3l KEEP(011)
| Tooor 200.06
o Hatodik lépés
Zaro idbtag atodik lép
1| “roos
A_iaglihtlelyzel
"[ 200.06 1
Hatodik lépés 1
0001
Zard iddtag
#1
' . Szelepvezériések
| 20001 200,02 Q: 100.00
| — > V.i( > O
al 20002 2{]’}03 Q: 100.01
1 | ] u 4
|| Misodik Iépés  Harmadik Iépés YIB
|| o008
| Alaphelyzet
IF; 200.03 203504 Q: 100.02
] L ]
. Harmadik lépés Ne_gyed}k lépés Y2
Al 20005 2(:3..06 Q10003
]l L 1 u |
Otodik lépés  Hatodik Iépés V3
{_ICC03) b
Visszajelzok
100,08 Q: 10004
1 | J 1
L | : . . o
Be-Ki meméria Be visszajelzd
100,08 Q: 100.05
Be-Ki nllemdria Ki visszajelz
100,09 CF102 Q: 100.06

th;p :Tleméria 1.0 secc'tmli clock ...

— ‘. J i ”I
Vészstop visszajelzd
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2.3.2. feladat

Harom dugattyt ciklusos mozgésa a kévetkezs ut-lépés diagram alapjan.
i 31
c3 /

N\ 30

> 1
21
c2 \20 >t

11

cl LIO >

Ut-lépés diagram

Az impulzussorrend: 30 11 21 31 10 20

A feladatot most is monostabil léptetdlanceal oldjuk meg, a szelepbekotések és az
Osszerendelési lista azonos, csak a mozgéssorrend viltozik. Elegend6 a létradiag-
ram impulzus sorrendjén és a szelepvezérld részén médositani.

KEEP(011)

100.09
Vészstop meméria

{__ LoD )

KEEP(011)

100.08
Be-Ki memdria
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tL i 00
ul | 200,05 I: 0.02
B Léptetdlanc I P — }—
ép | Otk lepés 20 KEEP(011)
100.08 0001 I:0.04 1 1 T000] e
1 = ™ £ KEEP(011) i = :
Be-Ki memoria Zaro idotag 30 1l 23,-3 idétag SR
T0001 30001 {| “toos Hatodik lépés
T I | | I
Zéiro iéﬁtag Elsd lépés Alaphelyzet
l.{o.ios q
Alaphelyzet | 200.|0_6
I
L Hatodik lépES TIM
p 200,01 1: 0.01
Esb llkpés i KEEPOLI) | z‘ﬁr[,)so%a
T0001 200.02 _#'_“‘B
Zirb idétag Misodik 1épés I
I: 0.08
i |
Alaphelyzet Szelepvezérlések
- 200.01 200.02
gl 20002 1: 0.03 : I— | ' %? L Q10000
Masodik lépés i KEEP(011) | Eisolepés Masodik lépés YA
f 2 ¥
0001 20005 | q0.04 200,05 Q: 100.01
Zard iddtag Harmadik lépés Negyedik lépés Otm
1: 0.08 I: 0.|08 YIB
I 1
H A!a;':hclziyzet Alaphc!:!yzet
i | ]
il 200,
2000 I: 0.05 | 33—:05 0: 10002
Hmidfklépés W KEEP(O11) [ || Misodikiepés  Orodik lepes Q
| Tooor 200.04 | 20003 200.06 Q: 100,03
" I Zard idoag Negyedik lépés || Harmadik lépés  Hatodik lépes
| 1: 0.08 Y3
i i I
fﬁ Ay | — I
L] — -
7 ) 200'{}4 l:JO.'UU ' '.IH VISSZﬂJB[Zi
| Negyedik lépés 10 KEEP(011) '00‘;08 Q: 100.04
: 'I‘E}olol 200.05 Be-Ki memoéria Be viscoaiel
Al zard idotag Onodik Iépés 100,08 e visszaielzs
ﬁ': I: 0.08 I- Q: 100.05
< Be-Ki memdria Ki visomiclzh
Alaphelyzet visiaye
L CF102 ¢ 10006

Vészstop memoria 1.0 secc]mé clock ...

Vészstop %szajelzg
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2.3.3. feladat
Harom dugattyt ciklusuos mozgasa a kovetkezé (t-1épés diagram alapjin.

31

30
c3 A‘\ > 1

20

cl \]_UH[

Ut-lépés diagram

Az impulzussorrend: 10 11 21 20 31 30
A blokkoll6 jelek: 11 20 30
A feladatot most is monostabil léptet6lanceal oldjuk meg, a szelepbekotések és az

osszerendelési lista azonos, csak a mozgéssorrend valtozik. Elegendd a létradiag-
ram impulzus sorrendjén és a szelepvezérl részén modositani.

Vészstop-Nyugtiz

KEEP(011)

100.09
Vészstop membria

I (L

- -

KEEP(011)

100.08
Be-Ki meméria

FELADATOK HALADG PROGRAMOZOKNAK

————— e Moozt

ﬁl Léptetdlanc
".‘ IOO.IGS TPOOI I: 0.00
|| Be-Ki meméri 0 idé T
B i a  Zirg idotag 10 KEEP(011)
Zir6 iddtag Elzqo.m
I: 0.08 it
Alaphelyzet
200.01 ;
Elso I@ IIIOI}{1
R s l )
Ll KEEP(011)
Zérd idéta i
e g Misodik Iépés
Alaphelyzet
200.02 1: 0.03
i o
Misodik Iépés
Toﬁﬂepe o1 KEEP(011)
Z4rd idota Ha:dekm:m
I1: 0.08 . et
Alaphelyzet
200.33_ l:'Oi{B
Harmadik lépés () KEEP(011)
e
Zéro idétag Negiqecdj:kntépés
Alaphelyzet
i I: 0.05
| ]
Neg}redfkl' 3
Ll_epes k| KEEP(011)
0 idbtag Otézﬁ?gpés




—
200,05 I: 0.04 '
o 4‘3d KEEP(011)
= Ogﬂlfpes 200.06
Ly Hatodik 1épés
Ziro it!k'mtag
I: 0.08
Alaphelyzet
2?0}06 ™ |
Hatodik Iépés —
Zaro idotag
#1
1 Szelepvezérlések |
" 200.01 zq&uz Q: %0.00 .
Elsolépés  Masodik Iépés YIA
200.06 Q: 10001
11 O i
Hatodik 1épés YIB
I: 0.08
Alaphelyzet .
: 100.02
200.02 200,03 Q (%0 1
Misodik lépés  Harmadik lépés Yozo )
200.04 200,05 Q: 10 B
i | | 1/1—
| Negyedik lépés  Otidik lépés V
{__TLC{003] &
Kl; ‘: moria Be vi?é}zajelzé
- Lot
N loon:}s Q:10005
Bek. r;'l'eméria Ki visszajelzo
£ 100.06
100.09 CF102 Q: g} :
f” Vészstop memoria 1.0 second clock ... Vészstop visszajelzd

E——— o
Oldjuk meg a feladatot elemi titon is!

A blokkolo jeleket felfut6él - vezérelt elemekkel kiiszoboljiik ki, Ugyeljiink arra,
hogy a bistabil szelepek vezérl6it is felfutdél — vezérelt elemekkel kapcsoljuk! Ek-
kor viszont a ciklus inditdsakor ra kell segiteni a 0.00 érzékelére a 0.06 bekapcsoléd

nyomogombbal. Alaphelyzetbe hozé nyomogombot minden munkahengert vissza-
téritd létrafokba tervezniink kell.

X,F Vészstop-Nyugtiz
| E 0.?9_ :
Vészstop KEEP(011)
1:0.10 100.09
Nyuétéz Vészstop memoria
I 10000
. 1 > IL(002) ]
|| Vészstop meméria
Be-Kikapesolas
KEEP(011)
100.08
Be-, Ki-, Alap
menioria
I: 0.00 Q: 100.00
i
I 0.06 A
e
Q: 100.01
YIB
KEEP(011)
Q: 100,02
Y2




2.3.4. feladat

PELDATAR
: H
Liﬁz KEEP(011)
1: 0.05 Q: 100.03
T Y3
1: 0.08
— |
Alap
Al
l' [_ILC(003) ¥
'Visszajelzﬁk —_
¥ B _O jelzo l
5ri e vissza
-, Ki-, Alap memoria
! Be-, Ki p Q:_I’Q\U'DS
! 100.08 = O = ‘
|Be-, Ki-, !!\lap memoria K:Q vﬁ;ija_:()
I ¢ 100.09 _C{' l=02 .\_J : lz_’
{ Vészstc}p memoria 1,0 second clock ... Vészstop visszajelzo

Héarom dugattyti ciklusos mozgésa a kovetkezo ut-lépés diagram alapjan.

# 31
c3 S
0 —
2 2 t
11
cl
Ut-lépés diagram
10 11 20

Az impulzussorrend:

FELADATOK HALADO PROGRAMOZOKNAK
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A blokkollé jeleket nem vizsgalom, mert a feladat léptetdlanceal lesz megoldva.
Ujdonsag a feladatban, hogy a mésodik munkahenger alaphelyzetben kint van, erre
kiilon figyelniink kell. Elegendd a létradiagram impulzus sorrendjén és a szelepve-
zerl6 részén modositani. Mivel a méasodik munkahenger alaphelyzetben kint van,
és raadasul monostabil is, KEEP ontartast kell valasztani, és az elsé ciklusidében
bedllitani az alaphelyzetét (A200.11).

KEEP(011) [
100.09
Vészstop memdria
i 100,09 .
i it | = —= iiﬁiz E ﬁ
Vészstop lrnt:nm:)raa
Be-Kikapcsolds
I:IO.lOﬁ
Be KEEP(011) [
L0407 100.08
'K} Be-Ki meména
I: 0.08
Alaphelyzet
Léptetbline
100.08 70001 £0.00 :
Be-Ki meméria Mﬁmg 0 KEEP(011)
T000! 200,01
Zaro idotag Els lépés
I: 0.08
Alaphelyzet
20001 I: 0.01
i1 i
Elso Iépés B3| KEEP(011)
T000! 200,02
Zéro idétag Masodik Iépés

I: 0.08
Alaphelyzet



T — ‘Y E—

20002 I 0,02 *
MEsodik 1 KEEP(011)
s F I_’ d_
e i 300.03
Zin) idota Harmadik 1épés
idotag
I: 0,08
Alaphelyzet
03 I: 0.05 l
Harmzﬂoadlik - 1] KEEP(011)
T""mlepes 200,04
Zinbido Negyedik 1épés
idotag
I: 0.08
|| Alaphelyzet
=L}
1:0.04
=tk B KEEP(011) |
Ncgyed{k lépés 30
1) 20005
'” o Onodik lépés
idGtag
1: 0.08
!| Alaphelyzet
(o |l
i 200.05 1:0.03 ‘
| ] Omiiﬁ'ﬁés ) KEEP(011)
. T0001 00
2 ivea Hatodik 1épés
| iddtag
{ IL I: 0.08
ﬂ|l | Alaphelyzet
|
-2E ™ |
- W s
|” 1 Hatodik 1épés -
lil Zaro idGtag
| #

FELADATOK HALADO PROGRAMOZOKNAK
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LL Szelepvezérlések
b 200.01 2q‘/oi02 Q: 100.00
Il Elob lépés  Misodik lépés YiA
'- 200.{06 Q: 100.01 :
Hatodik lépés oy
I: O.IOS e
Alaphelyzet
Ul Aon
| = u
First Cycle Flag KEEP(011)
20005 Q: 100,02
Oléé!ik'lépés 2
200.02 200.05
| Misodik Iépes  Otodik Iépes
gl 2000 200,04 Q: 100.03
Harmadik lépés  Negyedik [épés 5
—{__TLC003)
Visszajelzk
100.08 Q: 100.04
! | —O—i
Be-Ki1 memaria Be visszajelz
100,08 Q: 100.05
Be-K{ memoria Ki visszajelzb
100.09 CF102 Q: 100.06
— =] |
Vészstop memoéria 1.0 second clock ... Vészstop visszajelzd
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2.3.5. feladat
Hérom dugattyi ciklusos mozgédsa a kovetkezd at-1épés diagram alapjan.

Az impulzussorrend: 10 11 21

~ 3[

o A

30

> 1

21

&2 20

21
20

21

cl

Ut-lépés diagram

20

31 21

20

30 21 20

A feladat annyiban mdas, mint az elézéek, hogy tiz egymastol fliggetlen lépésbol
4ll, ezért tizlépéses léptetSlanceal oldjuk meg, Ekkor nem kell kiilon foglalkoznunk
sem a blokkolo jelekkel, sem a belsd ismétiédésekkel.

MP Vészstop - Nyugtazas ‘

ap

I: G.I(}Q {
Vészstop KEEP(011)
I3 U.IIU 100.09
Nyugtiz Vészstop memoria
10'2;'09
' {1002 H
Vészstop memoria
Be- Kikapesolas - Alaphelyzetbe hozas
1:0.06
Be KEEP(011)
I: 0.?7 100.08
Ki Be-Ki memoria
I: 0.08

97
:.'LLéplctﬁlénc
Al 10008 Tg/qm I: 0.00
| Be-Kimeméria  Zard idota W KEE ’
i T0001 ; 20:{0“)
| : 01
Ziro idbtag Els6 1épés
il noos
1 lap
20001 10,01
fl L.L i |
Elsb lépés 1 KEEP, i
'M i (011)
] Zan]; 'E‘lé 200.02
id6tag i 5
-, Misodik Iépés
g Alap
“ﬂ 200,02 I: 0,03
1 i, 1 |
|| Misodik 1épés 21 KEEP(011) [
j T 200 i)s ]
Zird idétag Harmadik Iépés
l:|0.|{}8
| Alalp
Ol 2000 I:0.02
i ]l 1
| Harmadik lépés 20 KEEP(O11) [
'-'t T0001 s
W Zach il i
. o1 N i :
I: 0.08 s Lo 2
I:lO.lUS
1
3 KEEP(O11) |
200,05
Otodik 1épés
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Tl 20005 I 0.03 200.10
=1 | | KEEP(011) | ool e
Otodik épés 21 iK lépés T
T0001 200.06 o
Hatodik lépés 001
Zard idbtag = e Zard idbtag
I: 0.08 —_—
A 3
Al 20006 I:0.02 — Szelepvezérlések
Hatodik Iépés 20 KEEP(011) 200,01 200,02 :
T0001 20007 | J— —/— & 1900
1 | Hetedik lépés Elsolépés  Masodik lépés
Zard idotag 200,10 e
1: 0.08 '=_ Q: 100.01
] | Tizedik lépés
Alap I i' I: 0.97]}5 YIB
) |
| 200,07 I;0.04 ' i Ki
Hetedik lépés 30 KEEP(011) 2000 200.03 _
f T0001 200.08 | | 1A Q 100.02
e L || Mésodik lépés  Harmadik lépe —{) i
LI Nyolcadik Iépés , pes
Ziro idotag b 200-95 2{?':(%06 Y2
1: 0.08 N oalii—
'GI OtP kllepes Hatodjljclépés
Aiap ! ZUO.I{JB 2?&09
! _'I | {
d - | Nyolcadik 1épés ~ Kilencedik Iépés
'1 ;l ‘I H
—— 1
[ Nyolcadik lépés. 21 BEEROE) 200.04 200,07 .
T0001 200.09 i —= —/A Q: 100.03
i 'Eiﬁlag Kilencedik lépés Negyedik lépés  Hetedik lépés v
I
, I 0.08
"J_ f— —{__TLCO03) &
\ }31;
| Visszajelzok
200,09 I: 0.02 100.08
Kilemedik lepés b KEEPOI1) e . S
10001 30010 ! 10(_] Usap meméria Be visszajelzd
| g |
idtag Tizedik lpes —- _ Q: 100.05
I: 0.08 i e-, l[)-‘.]z:}kgap memdria Ki visszajelzo
ap I P CFIPZ_ QJ 100.06

i

> LI | o 1
Vészstop meméria 1.0 second clock ...

Vészstop visszajelzd
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100 10
|| Vészstop-Nyugtiz
' I: 0.09
| KEEP(011) [ KEEP(O011)
t
i 100,09 Q: 100.03
| |- Vészstop memdria u
Nyugtiz
a9 10000 (|
Vészstop memdria
Be-Kikapcsolas = I';ECED'
/| 1006 _ :
| i; ! KEEP(OL1)
e
; 100.08 :
j Loo Be-, Ki-, Alap I— = L0
- ! |___memoria | || Be-, Ki-, Alap meméria Be visszajelzo
I:IU.=OB ! I00-|08 Q: 100.05
Ajap Be-, Ki-, Alap meméria Ki visszajelzb
| 100.09 CF102 Q: 100.06
: I 1 L
|l Mozgassor Q: 100,00 || Vészstop meméria 1.0 second clock ... Veészstop visszajelzd
100.08 1:0.00 -O—
|Be-, Ki-, J\lap mef. 1 YIA
. L. 0.06
g N, 2.3.6. feladat
?.,:4 . 0: 10001 Hérom dugattyn ciklusos mozgasa a kovetkezé t-1épés diagram alapjan.
! 30 YIB 31
rll | 1: 0.08
: N 30
.l ' Alap " t
A roor h
:irli KEEP(011)
[: 0.03 Q: 100.02 c2
{ ] ha e
21
I: 0.08
1
ap &1 10

Az impulzussorrend: 30 11 T2 20 10

Ut-lépés diagram

31
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102

A blokkollé jeleket nem vizs galom, mert a feladat 1
feladatban vegyes szeleptipusokat hasznélunk, az eg

csak egy végillas-érzékeldk all ren
helyett id6zit6t (T2) hasznalunk. Az id6
legyen ideje a munkahengernek kimennie.

Vészstop-Nyugtaz
L 0.09

éptet6lancceal lesz megoldva. A
yik monostabil szelepnél (Y2)
delkezésre. [gy a hianyzo végallas-érzékeld (21)
megadasanal figyelniink kell arra, hogy

KEEP(011)

100.09
Vészstop memoria

M veészstop memoria

Be-Kikapesolas
I: 0.}36

—{_ 102 b

KEEP(011)

100.08

Alaphelyzet

Léptetolanc

Be-Ki memoria

100,08 T0001 I: 0.04
i z;({‘ 4 KEEP(011
Be-Kimeméria  Zdro iddtag 30 (011)
19001 200.01
idBtag Elsb lépés
I: 0.08
Alaphelyzet
200,01 1: 0,01
Elst lépés 1 KEEP(011)
T9001 20002
b idotag Masodik 1épés
1: 0.08

Alaphelyzet

e 3

FELADATOK HALADO PROGRAMOZOKNAK
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200,02 T0002
Masodik Iépés Erzékeldt '
odik lepés - Eragkelst heltesi KEEP(011) |
— 20003
| l=,0-,08tag Harmadik lépés
|
| A]a;lyhélyzet
| 20003 1:0.02
| 1 1
Harmadik 1épés 20
T0| 7 KEEP(011)
Zard idbtag yedit i
]:Io}os Negyedik lépés
Alaphelyzet
20004 1: 0.00
| Lk I
| Negyedik lépés 10
'.||l yedik KEEP(O11) [
' 200,05
' Zardiddtag Stidik 14
o Otodik lépds
Ma;laha':[yzet
200,05 :0.05
J o i
1 Otwdik 1épés 31
[ s KEEP(O011) [
- 200.06
' Alaphelyzet
200,06
Hatodik lépés ™ |
0001
Zir6 idotag
#1
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2.3.7. feladat
I: 0.01 o . )
I ™ | Harom dugattyt ciklusos mozgasa a kévetkez ut-lépés diagram alapjén.
11
, 0002 T 31 31
olaaties ”
es .
“bzitd ¢3 T2 30 t
#40
21
| Szelepvezérlések &2 20 .
200,01 200,02 Q: 100.00
Elsolépés  Masodik lépés Y1A 1
200.|04 Q: 100.01 ” i |
Negyed:ﬁépés Y1B ﬂl-lépés diagram
1: 0.08
i 1 1 )
1 A}aﬁhgyzet Az impulzussorrend: 10, 20 egyiitt 11, 31 egyiitt 30 21 T2 31 30
il 20002 200.03 Q: 100.02 A blokkoll§ jeleket nem vizsgalom, mert a feladat léptetélanceal lesz megoldva.
“I | A— A feladatban vegyes szeleptipusokat hasznalunk. Az egyidejiiségek miatt hét fiig-
hl| | Masodik Iépés  Harmadik lépés ¥2 getlen eseményiink van. Amely érzékelok egy idébe esnek, azokat a Iéptetblancnal
.‘ﬂ. —d L 1A
i Onadik 1épés Hat?ﬁ:_lépés 3
—{_TLC(003) b
KEEPO11) |
Visszajelzok —
100.08 Q: 100.04 Vészstop memdria
Be-Ki memdria Be visszajelzs
100.08 Q: 100.05 m
! I
Be-Ki memoéria Ki visszajelzd
100.09 CFIIDZ Q: 100.06
| Vészstop meméria 1.0 second clock ... Vésastop visszajelzd Tl
-4 100.08
Be-Ki meméria
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il
| Léptetdline
I| 10008 T0001 I, 0.00 1002 |
Be-Kimeméria  Zérd idbtag o ) KEEP(011)
200.01
Elsd lépés
1:0.01 1005 *
i L KEEP(O11)
200.02
Masodik 1épés
1:0.04 '
30 KEEP(011)
200.03
Harmadik Iépés
1:003 ‘
21 KEEP(011)
200.04
Negyedik lépés
1000 .
I Negyedik lépés  Belsd idézitd KEEP(011)
T0001 200.05
| Otodik 1épés

Alaphelyzet

FELADATOK HALADO PROGRAMOZOKNAK
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=

KEEP(011)

200.06
Hatodik lépés

KEEP(011)

200.07
Hetedik Iépés

0001
Zérd idotag

#1

B Szelepvezérlések
200.01 200.02

TIM

0002
Belst id6zitd

#40

EIsolépés  Masodik Iépés
20007

Hetedik lépés
I: 0.08

Alaphelyzet
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A blokkollé jeleket és a belsé ismétlédéseket nem vizsgdlom, mert a feladat
200.03 200.07 Q: 100.02 1éptetdlanccal lesz megoldva. Nyolc fiiggetlen lépésb6l all a mozgés a ket egyide-
' Harr;nd;ilc lépés Hctmpés Y:Z jliséget figyelembe véve. A C3 dugatty( inverzen mozog.
| 20001 200,02 LD o iy Vészstop-Nyugtiz
L V. = |
Els6 H's MéSOdJL_lC'PES Y3 I: 0.09 '
2
200.05 200.06 A vésstop KEEP(011)
iklépés  Hatodik 1épés I 0.10 ——
o () iy o
100.09
{TL@0) b
Visszajelzdk || vészstop memoria
10008 @ 10004 Be-Kikapesolds
Be-Ki m';néria Be visszajelzd E,O-Pﬁ
100,08 Q 100.95 Be KEEP(O11) [
Be Kjiv:‘n';néria Ki visszajelzb I: 0.07 100.08
— CF102 Q: 100.06 Ki Be-Ki memoria
| 1000 o —— 1: 0.08
|| vészstop meméria 1.0 second clock ... Vészstop visszajelzd Abiy
l Léptetdlanc
100.08 I: 0.00
2.3.8. feladat = a —— _110} KEEP(O11) [
e 4 = A 1 5 1 1 -’ memoria
Hérom dugattyt ciklusos mozgdsa a kévetkezd ut-1épés diagram alapjan. T0001 S
31 3 Zéro idotag Els lépés
& / I: 0.08
c3 M p > 1 Alaphelyzet
21 21 200.01 I:0.03
| I 1 "
c2 20 \30 > t épés 21 KEEP(011)
| T0001 200.02
Zard iddtag Masodik lépés
11 I: 0.08
el 10 t Alaphelyzet
Ut-lépés diagram
Az impulzussorrend: 10, 20 egyiitt 11, 21 egyitt 30 31 20 30 21 31
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; 200.02 1:0.04 |
Misodik 1epés B KEEP(011)
T0001 20003
' Zérl idotag Harmadik |épés
| I: 0.08
Alaphelyzet
ql 2000 I: 0.05
=} KEEPQOI1) |
Hommudix lépés i
_Thool 200.04
| Zard idbtag Negyedik 1épés
! 1: 0.08
Alaphelyzet
2000 1002
| Negyedfk Iépés 20 KEEP(011)
T0001 20005
Zard iddtag Orodik 1épés
1:0.08
N
|  Alaphelyzet
= 20005 I:0.04
Otodik 1épés "0 KEEP(011)
j  Toon 200.06
Iz idotag Hatodik 1épés
I: 0.08
Alaphelyzet
200.06 1:0.03 1
Hatodik lépés a1 KEEP(011)
g 200.07
Zéro idotag Hetedik 1épés

FELADATOK HALADO PROGRAMOZOKNAK
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0l 20007 I; 0.05
A Hetedik 16pés 31 KEEP(OI1) [
Tp(}pl 200.08
7 ic iditag Nyolcadik lépéy
I; 0.08
Maphelyzel
9l 20008
] 11 H
|| Nyoleadik 1épés TIM
- 0001
Zérd idotag
#1
_.' h Szelepvezériések
20001 200 02 Q: 100.00
i Fisblbpés  Masohk lepés YTA
1| 20008 Q: 100.01
Nyolcadik 1épés o5
1: 0.08 s
I Ala;ljhélyzet
90 20001 200,04 Q: 100.02
i -. l} I ! ¥ O :
' Elso lepés Negyedjk lépés Y2
200,06 200 08
| |
Hatodik lépés Nyo]cachk Iépés
ol A0n
" u
[ First Cycle Flag KEEP(011)
| 200.03 Q: 100.03
|| Harmadik lépés Y3
| 200.07
|": Hetedik lépés
200,02 20003
Ln' Misodik lépés  Harmadik Iépés

200.5}5

2{30.07

ik 1épés
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112 113
)] FELHASZNALT IRODALOM
(00
"l Visszajetzik
' 100.08 Q: 100.04
i | o
| Be-Kimemoéria Be visszajelz0 .
e 100,08 Q: 100.05 Papp Géza, Nagylaki Csaba: A biitykos tengelytdl a processzoros automatizilasi platfor-
| Bexi e S Ki vi?é)mj elzb | mokig, Villanyszerel6k Lapja Internetes szakcikk gyfijtemény
a  100.09 CF102 Q: 100.06 OMRON CPIL gépkdnyv
| | L [ u | - . . .
| Vészstop Imeméria 1.0 set:o:]d clock ... Vészstop visszajelzd Walkipesia: iuteneios lexlion




	1mps_scan1.pdf (p.1-15)
	1mps_scan2.pdf (p.16-42)
	1mps_scan3.pdf (p.43-59)

